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Ba lázs Esz ter

A NEMZETKÖZI INTEGRÁLÓDÁS MÓDJAI 
A TÁRSADALOMTUDOMÁNY OK TERÜLETÉN 
A RENDSZERVÁLTÁS ÓTA

BE VE ZE TÉS

A ma gyar tár sa da lom tu do mány ok rend szer vál tás utá ni tör té ne té nek fon tos szem pont ja, hogy a tu do má nyok-
nak ho gyan si ke rült 1989 óta be kap cso lód ni uk az in ten zí ven egy sé ge sü lô nem zet kö zi tu do má nyos ság ba. 
Jól le het a tár sa da lom tu do mány ok kal fog lal ko zók nagy több sé ge ren del ke zik szub jek tív be nyo más sal, 
il let ve önál ló ta pasz ta lat tal a té ma kör rel kap cso lat ban, ezek szét szórt sá ga mi att a sok fé le tu do mány ág 
in téz mé nyi, il let ve sze mé lye ken ke resz tül tör té nô in teg rá ci ó já ról ne héz ál ta lá nos ság ban ál lást fog lal ni. 
A leg töb ben sze mé lyes ta pasz ta la tuk alap ján a kap cso la tok nyu ga ti ori en tá ci ó já nak meg erô sö dé sét 
hang sú lyoz zák. Mind amel lett, hogy ez utób bit vi tat ha tat la nul a de mok ra ti kus rend szer ki épü lé sé nek 
kö szön het jük, az sem mel lé kes, hogy a nyu ga ti kap cso la tok nem csak az in for má ci ók sza bad áram lá sa 
mi att vál tak meg ha tá ro zó vá, ha nem a tu do má nyos éle tet táp lá ló pénz for rás ok ke re sé sé nek szük sé ges-
sé ge mi att is. A kap cso la tok to pog rá fi  á já nak mó do su lá sa mel lett leg alább ilyen fon tos ho za dék, hogy 
de mok ra ti ku sab bá vált a kap cso la tok ki épí té sé ben va ló rész vé tel. Az új kül föl di ösz tön díj-le he tô sé gek 
ré vén ugyan is a rend szer vál tás elôtt a nem zet kö zi tu do má nyos érint ke zés te kin te té ben sú lyos hát rányt 
szen ve dô egye te mis ták nak, va la mint a pá lya kez dô, tu do má nyos ered mé nye ket még alig fel mu tat ni 
ké pes fi  a tal tu dó sok nak is nagy szám ban lett esé lyük a nem zet kö zi tu do má nyos ság ba va ló be kap cso-
ló dás ra. A rend szer vál tást kö ve tô nem zet kö zi in teg rá ció e két leg fon to sabb ele mé nek – a kap cso la tok 
de mok ra ti zá ló dá sá nak és to po grá fi  ai mó do su lá sá nak – be mu ta tá sá hoz jó ki in du ló pon tul szol gál hat 
a szo ci a lis ta idô szak alat ti in teg rá ci ós moz gás tér át te kin té se.

RÖ VID PIL LAN TÁS A MÚLT RA: A MA GYAR TU DO MÁ NYOS SÁG NEM ZET KÖ ZI 
INTEGRÁCI Ó JÁ NAK MOZ GÁS TE RE AZ ÁL LAM SZO CI A LIZ MUS IDE JÉN1

A TU DO MÁNY IRÁ NYÍ TÁS KI ÉPÍ TÉ SE ÉS 
MÛ KÖD TE TÉ SE A KOM MU NIS TA MAGYARORSZÁGON

A kom mu nis ta ha ta lom át vé tel tôl a rend szer vál tá sig a ha zai tu do mány irá nyí tás – s így an nak egyik 
leg ké nye sebb te rü le te, a ha zai tu do má nyos ság nem zet kö zi kap cso lat rend sze ré nek ki épí té se és 
mû köd te té se – nem nél kü löz het te az ál lam párt po li ti kai szem pon t jait.2 A nem zet kö zi kap cso la tok 
ko or di ná ci ó ja és el len ôr zé se cél já ból már 1949-ben fel ál lí tot ták – a Kül ügy mi nisz té ri um fel ügye le te 

1 For rás: Vas-Zol tán 1986. Az itt fel hasz nált fe je ze tek: A nem zet kö zi tu do má nyos-mû sza ki kap cso la tok irá nyí tá sa, 
in téz mé nyek ki ala kí tá sa (554–578); Nem zet kö zi tu do má nyos-mû sza ki kap cso la ta ink irány el vei fôbb re lá ci ók sze-
rint (579–590); A nem zet kö zi tu do má nyos-mû sza ki együtt mû kö dés for mái és tí pu sai (590–609).
2 Ez 1986-ból vis  sza néz ve a kor bükk fa nyel vén kö rül be lül így hang zott: „(…) a nem zet kö zi tu do má nyos-mû sza ki 
együtt mû kö dést biz to sí tó in téz mé nyi rend szer és en nek irá nyí tá si rend sze re tör té nel mi mó don, a ha zai fej lô dés 
és a nem zet kö zi po li ti kai vi szo nyok ha tá sa alatt fej lô dött ki.” Vas-Zol tán 1986, 555.
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alá he lyez ve – a Kul túr kap cso lat ok In té ze tét (4069/1949/118 sz. korm. rend.). Az em lí tett in té zet, 
mely nek 10-15 fô nyi el nök sé gét a kül ügy mi nisz ter je löl te ki, vé le mé nye zô, ta nács adó – az az el-
len ôr zô – jog kör rel ren del ke zett, mi köz ben az MTA-ra mint or szá gos ha tó kö rû szerv re há rult a 
ja vas lat té tel, a jó vá ha gyott kap cso la tok tény le ges ápo lá sa, il let ve a ma gyar or szá gi ku ta tá sok 
ered mé nye i nek ide gen nyel vû köz lé se.

Az 1956-os for ra da lom a tu do mány irá nyí tás ezen szint jén is né mi er je dést ered mé nye zett: a 
Kul túr kap cso lat ok In té ze té nek fel ügye le te a Kül ügy mi nisz té ri um fenn ha tó sá ga alól át ke rült a Mû ve-
lô dés ügyi Mi nisz té ri um fenn ha tó sá ga alá (1045/1957. /IV. 25./ sz. korm. hat.), je lez ve a tu do má nyos 
és kul tu rá lis szem pont ok erô sö dé sét a po li ti kai szem pont ok vál to zat lan fon tos sá ga mel lett. 1962-tôl 
a tu do má nyos ku ta tá sok in téz mé nyi rend sze re is bô vült; az or szá gos irá nyí tó szer vek mel lett (pl. 
MTA) lét re jött az Or szá gos Mû sza ki Fej lesz té si Bi zott ság. 1962-ben új ra sza bá lyoz ták a Kul túr kap-
cso lat ok In té ze té nek jog kör ét is (1016/1962. /VI. 30./ sz. korm. hat.), amely ez zel a mi nisz ter ta nács 
köz vet len irá nyí tá sa alá ke rült, és el ne ve zé se Kul tu rá lis Kap cso la tok In té ze té re (KKI) vál to zott. Az 
in té zet el nö ké nek ve ze té sé vel a mi nisz ter ta nács ál tal lé te sí tett ügy ve ze tô el nök ség dön tött a nem zet-
kö zi kul tu rá lis és tu do má nyos kap cso la to kat érin tô el vi és gya kor la ti kér dé sek ben, han gol ta ös  sze 
a mi nisz té ri u mok és or szá gos ha tás kö rû szer vek nem zet kö zi kap cso la ta it, va la mint as  szisz tált a 
kul tu rá lis ál lam kö zi egyez mé nyek elô ké szí té sé nél és vég re haj tá sá nál.

Nincs ab ban sem mi meg le pô, hogy a szo ci a lis ta blokk or szá gai – az azo nos dokt rí na kö te lé ké-
ben és egy más ra utalt sá guk nál fog va – a tu do mány te rü le tén is szo ros együtt mû kö dés re, egy faj ta 

„in teg rá ci ó ra” tö re ked tek. A fo lya mat el sô lép csô je a két ol da lú aka dé mi ai együtt mû kö dé sek ki épí-
té se volt 1956–1960 kö zött a kör nye zô or szá gok kal, majd 1959-tôl az Eu ró pán kí vü li szo ci a lis ta 
or szá gok kal. Ha son ló képp – a szo ci a lis ta blok kon be lü li in teg rá ció egy kö vet ke zô lép csô je ként 

–, az MTA 1959-tôl több ol da lú együtt mû kö dé sek kez de mé nye zé sé re le he tett jo go sult a szo ci a-
lis ta or szá gok aka dé mi á i val. Az egyes or szá gok kez de mé nye zé sét az tán egy fel sôbb szin ten is 
meg erô sí tet ték: a ku ta tá si té mák ös  sze fo gá sa és a mun ka meg osz tás cél já ból 1962-ben a KGST-n 
be lül lét re hoz ták a Tudományos-Mûszaki Ál lan dó Bi zott sá got. Ugyan et tôl az év tôl fog va az egyes 
aka dé mi ák ke be lén be lül lét re ho zott nem zet kö zi kap cso la tok osz tá lyai fe lel tek a ko ope rá ci ó ért 
(kö zös ku ta tá si fel ada tok, az együtt mû kö dés el vi kér dé se i nek meg tár gya lá sa, kö zös fel lé pés 
nem zet kö zi fó ru mo kon). El sôd le ges fon tos sá got tu laj do ní tot tak a szo ci a lis ta tár sa dal mi tör vé-
nyek fel tá rá sá nak, mert azt re mél ték, azok tu do má nyos meg ala po zott sá gá nak nyo ma té ko sí tá sa 
a nem zet kö zi ide o ló gi ai harc ban el fog lalt po zí ci ó i kat erô sí ti. A blokk-or szá gok kal kö tött aka dé mi ai 
egyez mé nye ket az tán ál lam kö zi egyez mé nyek kö vet ték.

Az 1956-os for ra dal mat kö ve tô en a „nyu ga ti” kap cso la tok fo ko za tos ki épí té sé re is sor ke rült az 
ENSZ-en ke resz tül: 1963-ban lét re jött a Ma gyar UNESCO Bi zott ság (1018/1963. /VII. 31./ sz. korm. 
hat.), az zal a cél lal, hogy kap cso la to kat kez de mé nyez zen és tart son fenn az ENSZ Ne ve lés ügyi, Tu do-
má nyos és Kul tu rá lis Szer ve ze té nek te vé keny sé gé ben ér de kelt ma gyar szer vek, va la mint az UNESCO 
tit kár sá ga és más or szá gok UNESCO -bi zott sá gai kö zött. Kez det ben mind ez csak a kap cso lat tar tás 
leg egy sze rûbb for má it érin tet te (fo lyó irat ok, pub li ká ci ók, köny vek cse ré je). A ku ta tó moz gás ez zel 
együtt to vább ra is szi go rú sza bá lyo zás és el len ôr zés alá eset t: a kor mány 1963-ban sza bá lyoz ta a 
nem ke res ke del mi kül föl di ki kül de té sek meg szer ve zé sét és a ta pasz ta la tok hasz no sí tá sá nak rend jét 
(az ilyen jel le gû ki kül de té se ket mi nisz té ri u mi szin ten éves terv be kel lett fog lal ni), 1965-ben pe dig 
a kül föl di to vább kép zés rôl és a Ma gyar or szá gon meg tar tan dó kong res  szu sok en ge dé lye zé sé rôl, 
majd 1966-ban a nem zet kö zi szer ve ze tek hez va ló csat la ko zás ról ren del ke zett. A tu do má nyos ren-
dez vé nyek kö ré nek meg ha tá ro zá sa, va la mint a nem zet kö zi tu do má nyos szer ve ze tek be va ló be lé pés 
kér dé sé ben a mi nisz té ri u mok és az or szá gos ha tás kö rû szer vek kap tak dön té si jo got. Tu do má nyos 
szem pont ból a dön tést az MTA el nö ke, po li ti kai szem pont ból pe dig a kül ügy mi nisz ter bí rál hat ta felül. 
A hat va nas évek ben a nyu ga ti kap cso la tok el sô sor ban az alap ku ta tá sok ra kor lá to zód tak.
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A KU TA TÁS IRÁ NYÍ TÁS DE CENT RA LI ZÁ LÁ SA ÉS AN NAK KÖ VET KEZ MÉ NYEI 
A NEMZETKÖZI KAP CSO LA TOK RA NÉZ VE

Az új gaz da sá gi me cha niz mus sal kez de tét vet te a ku ta tás irá nyí tás de cent ra li zá lá sa, a köz pon ti dön-
té sek kö ré nek csök ken té se is. 1967-ben mi nisz té ri u mi szint re ke rült a nem zet kö zi együtt mû kö dés 
sza bá lyo zá sa, a pénz esz kö zök biz to sí tá sa és a kap cso la tok ko or di ná lá sa is. (1967-ben a Nem zet kö zi 
Gaz da sá gi Kap cso la tok Bi zott sá gá nak fel ál lí tá sa a gaz da sá gi szem pont ok meg je le né sét je len tet te a 
nem zet kö zi kap cso la tok te rü le tén.) A de cent ra li zá lás kö vet kez té ben meg nôtt az Aka dé mia ja vas lat te vô 
és vé le mé nye zô funk ci ó ja, kü lön vá lasz tot ták a tu do má nyos tes tü le te ket és az irá nyí tást. Mind azo nál-
tal a de cent ra li zá lás el sô sor ban a fel sô szin tû or szá gos szer vek el vi irá nyí tó sze re pét nö vel te meg, az 
ope ra tív dön té sek to vább ra sem ke rül tek ki a po li ti kai ve ze tés ha tás kö ré bôl. Ez utób bi meg erô sí té sét 
szol gál ták az 1969-ben el fo ga dott tu do mány po li ti kai irány el vek, ame lyek ki mond ták, hogy a tu do má nyos 
és mû sza ki po li ti ka szer ves ré sze az or szág po li ti ká já nak, s hogy Ma gyar or szág szá má ra alap ve tô fon-
tos sá gú a nem zet kö zi tu do má nyos kap cso la tok fej lesz té se, és a nem zet kö zi mun ka meg osz tás fo ko zá sa, 
kü lö nös te kin tet tel a szo ci a lis ta or szá gok kal va ló együtt mû kö dés re. Az itt meg nyil vá nu ló el len ôr zé si 
szán dék da cá ra a nem zet kö zi kap cso lat rend szer még is to vább önál ló sult. Er re utal töb bek kö zött, hogy 
1977-ben az MSZMP PB az irány el ve ket át te kint ve ki je len tet te: a kap cso la tok je len tôs bô vü lé se mel lett 
a nem zet kö zi tu do má nyos kap cso la tok irá nyí tá sa nem vált a tu do mány irá nyí tás szer ves ré szé vé.

Né hány fon tos de cent ra li zá ci ós lé pés, amely – köz vet len vagy köz ve tett mó don – ha tás sal volt 
a nem zet kö zi kap cso la tok ala ku lá sá ra: 

–  1977-ben lét re hoz ták a Kul tu rá lis Kap cso la tok Ta ná csát (KKT) a mi nisz ter ta nács il le té kes el-
nök he lyet te se irá nyí tá sá val.

–  1978-ban az MTA ha tás kö re to vább bô vült; a nem kor mány za ti nem zet kö zi tu do má nyos szer-
ve ze tek ben va ló ma gyar rész vé tel or szá gos ös  sze han go lá sa lett a fel ada ta.

–  1980-ban a mi nisz ter ta nács meg szün tet te a KKI-t és a KKT-t, és lét re hoz ta a Nem zet kö zi Kutatás-
Fejlesztési Kap cso la tok Ko or di ná ló Bi zott sá gát (1052/1980. /XII. 18./ sz. MT. hat.).

Csak az el sô pil la nat ban meg le pô, a szo ci a lis ta blok kon be lü li kap cso lat tar tás me rev sé gé nek 
is me re té ben azon ban ért he tô, hogy a ma gyar or szá gi tu do mány irá nyí tá si de cent ra li zá ció el sô kör-
ben a nyu ga ti kap cso la to kat érin tet te. A szo ci a lis ta or szá gok kal va ló kap cso la tok de cent ra li zá ci ó ja 
ké sôbb re te he tô: a ku ta tó in té ze tek sa ját ha tás kör ük ben a töb bi KGST-or szág azo nos szin tû szer-
ve i vel csak 1972 után lé te sít het tek köz vet len kap cso la tot, az zal a fel té tel lel, hogy a ku ta tó he lyek 
rend sze res írá sos tá jé koz ta tás sal tar toz tak a mi nisz té ri u mok nak. 

A nem zet kö zi kap cso la tok moz gás te ré nek bô vü lé se kö vet kez té ben a het ve nes-nyolc va nas évek 
„nyu ga ti” kap cso la ta it a kö vet ke zôk jel le mez ték:

–  Ál lam kö zi és nem kor mány kö zi meg ál la po dá sok meg kö té se (pl. a Nation al Sci ence Foun da tion-
nel va ló kap cso lat tar tás).

–  1983-ban az MTA-nak 18 nyu ga ti or szág gal volt meg ál la po dá sa (a kap cso lat tar tás alap ve tô 
for mái az ösz tön díj, az in for má ció cse re, a ta nul mány út vol tak).

–  Kö zös ku ta tás ra is egy re több pél da akadt: a tár sa da lom tu do mány ok te rü le tén pél dá ul a Köz-
gaz da ság-tu do má nyi In té zet és a fran cia CNRS (Cent re Nation al de la Recherce Sci en tifi que) 
több té má ban is együtt mû kö dött.

–  Mul ti la te rá lis együtt mû kö dés re az UNESCO ke re té ben volt pél da.
A nyolc va nas évek kö ze pén egy re ko mo lyab ban fo gal ma zó dott meg az a vé le mény, hogy az 

új tu do má nyos-mû sza ki is me re tek hez va ló hoz zá fé rés mi att Ma gyar or szág szá má ra kény sze rí tô 
kö rül mény „a nem zet kö zi mun ka meg osz tás ba va ló be kap cso ló dás”. A nem zet kö zi tu do má nyos 
kap cso la tok e fel is me rés el le né re – vagy e fel is me rés sel együtt – per sze to vább ra sem mel lôz het-
ték a tisz tán po li ti kai szem pon to kat.
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1989 elôtt az in téz mény kö zi kap cso la tok mel lett a tár sa da lom tu dó sok kül föl di rész kép zé se je len tet te 
a nem zet kö zi in teg rá ló dás má sik fon tos vek to rát. E cél ból, szin tén a tu do mány de cent ra li zá lá sa je gyé-
ben, a KKI fel ügye le te alatt 1967-ben fel ál lí tot ták az Or szá gos Ösz tön díj Ta ná csot (OÖT) (1010/1967. 
/V. 28./ sz. korm. hat.). Az OÖT ha tás kö ré be ke rült a ta nul mány utak pénz ügyi fe de ze té nek ke ze lé se, 
az ösz tön díj-po li ti ka ki dol go zá sa, a mi nisz té ri u mok kö zöt ti ko or di ná lás. A tu do má nyos szem pont ok 
erô sö dé sét je len tet te, hogy az OÖT-öt 1974-tôl az ok ta tá si mi nisz ter fel ügye le te alá von ták. Az ösz-
tön dí jak oda íté lé sé nél ér vé nye sü lô szem pont ok kö zött azon ban – a nyelv is me ret és a tu do má nyos 
hasz nos ság mel lett – mind vé gig dön tô fon tos sá gú ma radt a ká der kép zés szem pont ja. Ös  sze fog la lás kép-
pen el mond ha tó, hogy a rend szer vál tás elôtt a szo ci a lis ta rend szer ide o ló gi ai és elit ista bal lasz tok kal 
ter hes tu do mány esz mé nye nem ked ve zett an nak, hogy egye te mis ták és pá lya kez dô fi  a tal tu dó sok 
nagy szám ban jus sa nak ki kül föl di egye te mek re vagy ku ta tó in té ze tek be.

A rend szer vál tás elôtt az 1984-ben meg je lent So ros Ala pít vány tett el sô ként ha tá ro zott lé pé se-
ket an nak ér de ké ben, hogy a ha zai tu dós után pót lás be kap cso lód jék a nem zet kö zi tu do má nyos 
vér ke rin gés be. Az ala pít vány ré vén a szo ci a lis ta in téz mény rend szer ben ad dig is me ret len tá mo-
ga tá si for ma, a non- gov ern men tal organ i sa tion is meg je lent Ma gyar or szá gon – igaz, ez az el sô 
tu laj don kép pe ni NGO 1991-ig az Aka dé mia égi sze alat t, MTA–Soros Ala pít vány Bi zott ság né ven, s 
nem önál ló ala pít vány ként mû kö dött. 

A MA GYAR TÁR SA DA LOM TU DO MÁNY OK TAR TAL MI-MÓD SZER TA NI 
MOZ GÁS TE RE AZ ÁLLAM SZO CI A LIZ MUS IDE JÉN

A tár sa da lom tu do mány ok kal fog lal ko zó ku ta tók egy sor olyan el vá rás nak kel lett meg fe lel je nek, 
me lyek a tu do má nyos ság és a „tu do má nyon kí vü li ség” je gye it ele gyí tet ték: ilye nek vol tak a té ma-
vá lasz tás sal és a mód szer ta ni ori en tá ci ó val kap cso lat ban tá masz tott el vá rá sok; va la mint a ha zai és 
a kül föl di po li ti kai és szel le mi élet kö zöt ti „híd” sze re pé nek be töl té se. A szo ci a lis ta or szá gok kal az 
ide o ló gi ai együtt mû kö dés ke re té ben meg fo gal ma zott ku ta tá si fel ada tok: a szo ci a lis ta tár sa da lom 
ak tu á lis prob lé má i nak vizs gá la ta, a rá szo ru ló szo ci a lis ta or szá gok tu do má nyos meg se gí té se volt a 
meg ha tá ro zó. Szin tén aján lott volt a pi a ci de mok rá ci ák tu do má nyos ered mé nye i nek fi  gye lem mel 
kö ve té se, de csak ala pos szû rés mel lett: „A fej lett tô kés or szá gok ból pe dig át ve he tôk tár sa da lom-
tu do má nyi ku ta tá si és me to do ló gi ai ta pasz ta la tok, de kel lô kri ti ká val ke zel ve a sok szor szak tu do-
má nyos kön tös ben je lent ke zô bur zsoá ér de ke ket szol gá ló ide o ló gi ai irányza tokat.” 3 Min de nek elôtt 
az el mé le ti-mód szer ta ni kér dé sek kel kap cso la tos ös  sze ha son lí tó ku ta tá sok, s egy ben a mar xis ta 
ku ta tá si bá zi sok kal, tu dó sok kal ki épí tett kap cso la tok él vez tek elônyt.

A REND SZER VÁL TÁS ÉS KÖ VET KEZ MÉ NYEI A TU DO MÁ NYOS ÉLET BEN

Mi e lôtt rá tér nék az el múlt tíz év nem zet kö zi in teg rá ló dá si mód ja i nak kon tex tus sze rin ti – az in-
téz mény szer ke zet egyes ele me i nek és a kor szak ok nak a vizs gá la ta alap ján tör té nô – elem zé sé re, 
ér de mes elô zô leg szám ba ven ni az in teg rá ló dás mód ja it, fel té te lez he tô en a tu do má nyos éle tet 
leg in kább be fo lyá so ló je len sé ge ket, té nye zô ket. El sô ren dû fon tos sá gú a po li ti kai és az ez zel együtt 
já ró kom mu ni ká ci ós sza bad ság ál tal meg növekedett moz gás tér. A mo bi li tás, az in for má ció áram-
lás le he tô sé ge, és a tér ség iránt fel éledt ér dek lô dés ve le já ró ja ként a ré gi ó ban – így ha zánk ban is 
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– meg je len tek a fej lett pi ac gaz da sá gok egyik jel leg ze tes tá mo ga tá si for má já nak te kint he tô cél tá-
mo ga tá sok. Ki emel he tô ezek kö zül az EU kü lön bö zô szer vei ál tal, va la mint a kü lön bö zô nyu ga ti 
fi  lant róp szer ve ze tek, ala pít vá nyok ál tal tá mo ga tott prog ra mok; több nyi re hall ga tói, ok ta tói és 
ku ta tói ta nul mány utak; kül föl di ta nul má nyok és ku ta tá sok; kül föl di part ner rel vagy part ne rek kel 
kö zös ku ta tá sok rész be ni vagy tel jes fi  nan szí ro zá sa; kü lön bö zô ku ta tá si és in for má ci ós esz kö zök 
ren del ke zés re bo csá tá sa. A fej lett pi ac gaz da sá gok fo ga dó kész sé ge és pénz ügyi se gít sé ge ré vén 
te hát je len tôs mér ték ben bô vült a tu do má nyos cé lú nyu ga ti ki uta zá si le he tô sé gek kö re. Szin tén 
fi  gye lem re mél tó a ma gyar tu do má nyos ság szer ke zet vál tá sát, azon be lül a fel sô ok ta tás nyu ga ti 
mo dell alap ján tör té nô új já szer ve zé sét elô se gí tô anya gi tá mo ga tá sok sze re pe, köz tük a leg fon to-
sab bé, a Vi lág ban ké. A ma gyar tu do má nyos in téz mény szer ke zet re form ja i nak át te kin té se azért 
fon tos a té mánk szem pont já ból, mert azok be val lot tan a ma gyar tu do má nyos ság nem zet kö zi 
in teg rá ló dá sát elô se gí tô ke re tek ki ala kí tá sá ra tö re ked tek. 

Az át me net ta nul má nyo zá sá nak le he tô sé ge (s ez a je len ség már ki fe je zet ten a tár sa da lom tu do má-
nyok ra vo nat ko zik) ugyan ak kor – ko ráb ban el kép zel he tet len in ten zi tás sal – a kül föl di tu do má nyos ság 
ér dek lô dé sét is fel kel tet te ha zánk irán t. A ma gyar tu do má nyos ság ra – leg alább is a nyu ga ti tu do má-
nyos ság gal kap cso lat ban – a rend szer vál tást meg elô zô idô szak ban jel lem zô egy irá nyú és kor lá to zott 
mo bi li tás fel tét elei is meg vál toz tak. Töb bek közt a ré gi ó nak szen telt meg kü lön böz te tett fi  gye lem mi att 
ugyan csak meg nôtt a kül föl di és nem zet kö zi fo lyó irat ok ban va ló pub li ká lás le he tô sé ge is.

Mi e lôtt azon ban szám ba ven ném a rend szer vál tást kö ve tô év ti zed ben leg in kább jel lem zô in teg-
rá ló dá si mó do kat, ér de mes fi  gyel met szen tel ni an nak, ho gyan lát ták a ki lenc ve nes évek ele jén a 
ma gyar tu do má nyos ság nem zet kö zi in teg rá ló dá si le he tô sé ge it a tu do mány po li ti ká val fog lal ko zó 
szak em be rek. El sô sor ban azt fel té te lez ték, hogy ezen túl a ma gyar tu dó sok nem csak tu do má nyos 
köz le mé nyek ré vén – az az „a ha gyo má nyos out put-csa tor nán” ke resz tül –, de sza bad nem zet kö zi 
áram lá suk kal is ré szé vé vál nak a „világ tu domány nak”.4 To váb bá ab bé li re mé nyü ket is ki fe jez ték, 
hogy a po li ti kai hely zet meg vál to zá sa az ál ta lá nos nem zet kö zi min tá hoz fog ja iga zí ta ni a ku ta tó moz-
gást, s az uni ós csat la ko zás fo lya ma ta a tu do má nyos te vé keny ség nem zet kö zi kap cso lat rend sze rét 
az egyen ran gú ság és az in téz mé nye ken ke resz tü li kap cso lat épí tés szem pont jai alap ján fog ja új ra-
de fi  ni ál ni. Szin tén re mél ték, hogy a sza bad ku ta tó áram lás ré sze ként a hall ga tók nak, és azon be lül 
is a tu dós után pót lás arany tar ta lé ká nak, a dok toran dus zok nak az áram lá sa is je len tôs sé fog vál ni. 
A nem zet kö zi alap mo dell ál ta lá nos sá vá lá sá nak egyik kö vet kez mé nye ként re mél he tô volt, hogy a 
hall ga tók már a graduális kép zést is kül föld ön tölt he tik. A vá ra ko zá sok nak meg fe lel ni lát szot tak 
a kö vet ke zô évek mo bi li tá si ada tai, me lyek bôl jól ki ol vas ha tó, hogy 1989 és 1991 kö zött je len tôs 
mér ték ben meg nôtt a dok toran duszáram lás.5 Ugyan ak kor már a kez de tek kez de tén re giszt rál ták 
a ne héz sé ge ket is: a hát tér fel té te lek erô sen kor lá to zot tak vol tak, hi á nyoz tak a meg fe le lô adat bá-
zis ok és szak em be rek. Szin tén ko moly prob lé mát oko zott, hogy az in for má ció el lá tás nem épült be 
szer ve sen a ko ráb bi év ti ze dek rôl örök lött együtt mû kö dé si kapc so la trend szerbe.6

AZ 1990-ES ÉVEK EL SÔ IDÔ SZA KA

Ez a pe ri ó dus el sô sor ban a kap cso lat rend szer to pog rá fi  á já nak meg vál to zá sá val és in téz mé nyi 
hát te ré nek mó do su lá sá val jel le mez he tô. E két té nye zô óha tat la nul vál to zá so kat ered mé nye zett a 
nem zet kö zi in teg rá ció vek to ra it, il let ve mód ja it te kint ve is. Te kint sük át el sô ként a volt szo ci a lis ta 
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4 Vizi 1991, 727.
5 Vizi 1991, 732.
6 Vizi 1991, 721.
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or szá gok tu do má nyos há ló za tá nak fel bom lá sát és en nek kö vet kez mé nye it ál ta lá ban a ma gyar tu-
do má nyos ság ra néz ve, el sô sor ban ar ra ke res ve a vá laszt, mi lyen mér ték ben érin tet te ez a fo lya mat 
a ma gyar tár sa da lom tu do mány ok ko ráb bi nem zet kö zi tá jé ko zó dá sát.

TU DO MÁ NYOS KAP CSO LA TOK A POSZT SZO CIAL ISTA ORSZÁ GOKKAL7

Már a rend szer vál tást kö ve tô el sô hó na pok ban konk rét cél ként je lent meg az or szág eu ró pai in-
teg rá ci ó ja. Az er re va ló fel ké szü lés meg hir de té sé vel óha tat la nul fel ér té ke lôd tek a nyu gat-eu ró pai 
és ten ge ren tú li kap cso la tok, a ko ráb ban el sô sor ban Ke let-Kö zép-Eu ró pá ra kon cent rá ló kö te lé kek 
ro vá sá ra. A KGST ke re tei kö zött meg szer ve zett két- és több ol da lú kap cso la tok szét es tek vagy el sor-
vad tak – en nek po li ti kai és pénz ügyi okai egy aránt vol tak: „Az egy re fo ko zó dó gaz da sá gi vis  sza esés 
kri ti kus hely zet be jut tat ta a költ ség ve té se ket, s az egyes ke let-eu ró pai or szá gok a nem zet kö zi 
tu do má nyos együtt mû kö dés re for dít ha tó ös  sze ge ket in kább kí ván ták az eu ró pai vagy az Eu ró pán 
kí vü li fej lett pi ac gaz da sá gú or szá gok kal va ló kap cso la tok ki ala kí tá sá ra, ápo lá sá ra, fej lesz té sé re, 
va la mint a fon tos nem zet kö zi tu do má nyos és tech no ló gia-po li ti kai pro fi  lú szer ve ze tek tag sá gi dí ja-
i ra for dí ta ni, mint a szá mos eset ben csak for má lis, il let ve gya kor la ti ered ményt vi szony lag rit kán 
szol gál ta tó volt szo ci a lis ta or szá gok re lá ci ó i nak fen ntartására.” 8

Ko ráb ban – szin te ki zá ró la go san – a KGST-együtt mû kö dés nyúj tott ki uta zá si le he tô sé get, ezért 
szi go rú el len ôr zés és meg szo rí tás alá eset t. Az uta zá si ke re tek szét osz tá sa a lát szó la gos ob jek ti vi tás 
mi att szi go rú kö ve tel mény rend szer sze rint tör tént; en nek el le né re a gya kor lat ban még sem a tu do má-
nyos szem pont ok ér vé nye sül tek. Ugyan ak kor ez a há ló a tu do má nyos po zí ci ó kat te kint ve egyen lô sé gen 
ala pult, a kri ti ka és a ver seny ki ik ta tá sá val: „A KGST-együtt mû kö dés »rituáléi nak« nagy po li ti kai fon tos-
sá got tu laj do ní tó ál lam ál lan dó pénz tá mo ga tást biz to sí tott az ilyen fé le kap cso la tok nak, ez zel mint egy 
bi zo nyí ta ni kí ván va a szo ci a lis ta tu do mány ab ovo ki vá ló szín vo na lát és a KGST-or szá gok ma gas fo kú 
in teg rá ci ó ját. A szo ci a lis ta vi lág rend szer ös  sze om lá sát kö ve tô en gyö ke re sen meg vál to zott a kap cso la-
tok »kelet–nyu gati aránya«. A nyu ga ti kap cso la tok tól nem csak a sza bad tu do má nyos kom mu ni ká ció 
biz to sí tá sát vár ták, ha nem az ál la mi tá mo ga tá si for rá sok ki esé sé nek pót lá sát is.” 9 Nemcsak a tu do-
má nyos kap cso la tok to pog rá fi  á já ban tör tént hang súly el to ló dás, de a nem zet kö zi kap cso la tok for mái 
is mó do sul tak. A nyu ga ti or szá gok is kész nek mu tat koz tak ar ra, hogy se gít sék az újon nan in teg rá ló dó 
or szá gok ku ta tó i nak be kap cso ló dá sát a nem zet kö zi tu do má nyos élet be. A ku ta tók és ku ta tó cso por tok 
elôtt meg nyílt a sza bad kez de mé nye zés le he tô sé ge, amit egy ko ra be li elem zés az in teg rá ció mo tor já-
nak tar tott: „Ez a fel sza ba dult egyé ni kez de mé nye zés a nem zet kö zi kap cso la tok je len le gi fej lô dé sé nek 
leg fôbb haj tó ere je. A ke let-eu ró pai or szá gok ku ta tó i nak kö ré ben meg ha tá ro zó az a vé le mény, hogy a 
nem zet kö zi tu do má nyos kap cso la ta ik je len le gi fej lô dé se leg in kább a ku ta tók egyé ni kez de mé nye zé se 
nyo mán in dul meg. A köz vet len együtt mû kö dés bôl sok szor nem zet kö zi ku ta tó cso port ala kul. A kö zös 
ku ta tást elô se gí tô for mák a leg fon to sab bak: ezek ál ta lá ban kor mány- vagy aka dé mia kö zi ke ret ben, 
vagy ku ta tó in té ze tek kö zöt ti köz vet len ku ta tá si szer zô dés alap ján foly hat nak.” 10 

A ré gió or szá ga i val ki ala kí tott kap cso la tok kö zül a Ma gyar Tu do má nyos Aka dé mia kap cso la tai épül tek 
le a leg ke vés bé. Az MTA 1970-ben tör tént szer ve ze ti át ala ku lá sát kö ve tô en kezd te ki épí te ni tu do má nyos 
kap cso la ta it a kör nye zô or szá gok kal. Mind az egyez mé nyes meg ál la po dá sok szá ma, mind a kül föld re 
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7 For rás: A ke let-eu ró pai or szá gok egy más kö zöt ti nem zet kö zi tu do má nyos kap cso la tai. 1. A nem zet kö zi tu do-
má nyos és mû sza ki fej lesz té si kap cso la tok ala ku lá sá nak ál ta lá nos jel lem zôi. Kéz irat, Bu da pest, MTA, Ku ta tás-
szer ve zé si In té zet.
8 A ke let-eu ró pai orszá gok…, 57.
9 A ke let-eu ró pai orszá gok…, 58.
10 A ke let-eu ró pai orszá gok…, 58.
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tör té nô ki uta zá sok szá ma tíz év alatt meg két sze re zô dött. A nyolc va nas évek ben a men  nyi sé gi vál to zást 
mi nô sé gi át ala ku lás is kö vet te: az év ti zed vé gé re az MTA 25 volt szo ci a lis ta or szág aka dé mi á já val állt 
tu do má nyos kap cso lat ban. Ugyan ak kor az MTA köz pon ti sze re pe is egy re csök kent; a ko ráb bi köz pon ti 
in téz mé nyes dön té si szint rôl az in té ze ti és egyé ni kap cso la tok ra te re lô dött a hang súly. A nyolc va nas 
évek kö ze pé re az egyé ni meg hí vá sok szá ma meg öt szö rö zô dött az elô zô év ti zed hez ké pest.

A rend szer vál tást kö ve tô en a ku ta tó he lyek önál ló sá ga to vább nôtt, a nem zet kö zi kap cso la tok 
alul ról fel fe lé kezd tek épít kez ni. Az el sô évek ben a ke let-eu ró pai or szá gok kal ki épí tett ál lam kö zi és 
in téz mény kö zi kap cso la tok szá ma drasz ti ku san csök kent. A kap cso la tok ja vu lá sát tûz te ki cé lul az 
MTA az zal, hogy 1994 óta nagy szám ban kö tött két ol da lú meg ál la po dá so kat a fen ti or szá gok kal: 
ezek el sô sor ban a ku ta tók kö zöt ti kap cso lat fel vé telt szol gál ták, s a kö zös ku ta tá sok ki ala kí tá sá ra 
tö re ked tek. Ugyan ak kor az is el mond ha tó, hogy a rend szer vál tás el tel té vel az EU-programok meg-
pá lyá zá sa po la ri zál ta az ad dig egy mást tu do má nyo san egyen lô fe lek nek te kin tô poszt szo cial ista 
or szá go kat, s ez a fo lya mat a kö zép-eu ró pai or szá gok fö lé nyé hez ve ze tett. Ugyan ak kor az EU nem 
ki zá ró lag po zi tí van ítél te meg a ver sen gést, és sür get te, hogy a poszt szo cial ista or szá gok kö zös 
prog ram cso mag gal je lent kez ze nek. A va ló ság ban kö zös fel lé pés re azon ban csak rit kán ke rül sor. A 
vi seg rá di or szá gok kü lön kez de mé nye zé sé nek te kint he tô az aka dé mi ák kö zöt ti rend sze res ta lál ko zó 
meg hir de té se. En nek ke re té ben 2000-ben Po zsony ban és Bu da pes ten meg ál la po dás szü le tett né hány 
fon tos ak tu á lis tu do mány po li ti kai kér dés ben, ne ve ze te sen az EU-keretprogramban va ló rész vé tel, 
az agy el szí vás, va la mint az ún. ki vá ló sá gi köz pon tok (Cent re of Excel lence) kér dé sé ben.

Az MTA tár sa da lom tu do má nyos ku ta tó he lye i nek éves je len té sei alap ján ugyan ak kor az is el mond-
ha tó, hogy bi zo nyos tu do mány te rü le tek, mint pél dá ul a mû vé szet tör té net, a nép rajz, az iro da lom tu-
do mány, az anya gi és inf rast ruk tu rá lis ne héz sé gek el le né re to vább ra is gon dot for dí ta nak a ré gi ó be li 
or szá gok kal va ló tu do má nyos kap cso lat új – ki zá ró lag tu do má nyos – ala pok ra he lye zé sé re. A ré gió 
kö zös múlt já nak, mû vé sze ti, kul tu rá lis ér té ke i nek együt tes fel tá rá sa (pl. ös  sze ha son lí tás ré vén), 
il let ve a szom szé dos or szá gok ma gyar sá ga irán ti ér dek lô dés je len ti a ko moly anya gi és inf rast ruk-
tu rá lis ne héz sé gek kel küz dô kap cso la tok fenn tar tá sá nak leg fôbb moz gatóere jét.11 

TU DO MÁ NYOS KAP CSO LA TOK A FEJ LETT PI AC GAZ DA SÁ GOK KAL

A fej lett pi ac gaz da sá gok kal a szo ci a lis ta rend szer re jel lem zô pan gást a kap cso la tok in ten zív ki épí té se 
vál tot ta fel. A nem zet kö zi tu do má nyos kap cso la tok leg fon to sabb ele mé vé az eu ró pai in teg rá ció vált. 
En nek Kroó Ró bert, az MTA je len le gi fô tit ká ra sze rint az az oka, hogy a ma gyar tu do mány nyu ga ti 
kap cso la tai már a rend szer vál to zás elôtt jók vol tak, il let ve az, hogy az EU-nak és ha zánk nak köl csö-
nös ér de ke az in teg rá ci ós fo lya mat ko rai sza ka szá tól fog va Ma gyar or szág be vo ná sa a tu do má nyos 
ku ta tá si pro gramok ba.12 

Egy 1996-ban ké szült ös  szeg zés alap ján 1990 és 1996 kö zött a ma gyar tu do mány nem zet kö zi 
kap cso lat rend sze re át ala ku lá sá nak a kö vet ke zôk vol tak a fôbb jellemzôi:13 

–  Meg szûnt a po li ti kai-ide o ló gi ai al kal maz ko dás ko ráb bi te her té te le.
–  A ko ráb ban – po li ti kai okok ból – el zárt te rü le te ken is meg in dul ha tott a ku ta tás.
–  A köz pon ti in téz mé nyek bü rok ra ti kus sze re pé nek csök ke né sé vel pár hu za mo san meg nôtt az 

egyé ni kez de mé nye zé sek je len tô sé ge.
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11 L. el sô sor ban Az MTA ku ta tó he lye i nek 1998. évi tu do má nyos ered mé nyei. Tár sa da lom tu do mány ok, Az MTA 
Tár sa da lom tu do má nyi Ku ta tó in té ze te i nek fe lül vizs gá la ta. Bu da pest, 1999.
12 Kroó 2001, 14.
13 A Ma gyar Tu do má nyos Aka dé mia be szá mo ló ja az or szág gyû lés nek a ma gyar tu do mány hely ze té rôl. Bu da pest, 
MTA, 1996.
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–  Meg nôtt az egye te mi szfé ra je len tô sé ge az együtt mû kö dé sek ben.
–  Nôtt a kül föl di és nem zet kö zi for rá sok ará nya a ha zai ku ta tás és fel sô ok ta tás fi  nan szí ro zá sá ban.
–  A ku ta tá si té mák, a fej lesz té si fel ada tok és a kö zös pro jek tek szá ma alap ján – a mû sza ki tu do má-

nyok vis  sza esé se mel lett – a ter mé szet tu do mány ok elô re tö ré se és „a tár sa da lom tu do mány ok 
vi szony la gos elô re lé pé se” fi  gyel he tô meg.

–  A nem zet kö zi kap cso lat tar tás ban je len tôs ja vu lást ho zott az inf rast ruk tú ra fej lô dé se (a 
he lyi szá mí tó gé pes há ló za tok ki épü lé sé vel hoz zá fér he tô vé vál tak a ha zai és nem zet kö zi 
in for má ció for rá sok).

A TU DO MÁ NYOS KAP CSO LAT TAR TÁS RÉ GI-ÚJ FOR MÁI

Há rom fé le kap cso lat tí pust kü lön böz te tünk meg: a kor mány dön tés alap ján ki épí tett kap cso la to kat, 
a fel sô ok ta tás önál ló kez de mé nye zé se it és a ku ta tó há ló zat önál ló kez de mé nye zé se it. Mind há rom 
kap cso lat tí pus je len tô sen hoz zá já rult ah hoz, hogy 1990 óta a ma gyar ok ta tók és ku ta tók nagy 
szám ban dol goz hat nak kül föld ön.

A KOR MÁNY-, IL LET VE TÁR CA KÖ ZI TU DO MÁ NYOS KAP CSO LA TOK

Az 1991–1993 kö zött le fek te tett tu do mány po li ti kai irány el vek alap ján a kor mány cé lul tûz te ki a 
kor mány szin tû nem zet kö zi kap cso la tok ki épí té sét a ku ta tás és fej lesz tés te rü le tén, de szük sé ges-
nek tar tot ta az egye te mek és ku ta tó in té ze tek köz vet len kap cso lat épí té sé nek tá mo ga tá sát is. Ez a 
kez de mé nye zés ta lál ko zott az OECD-országok azon kö zös és egyé ni prog ram ja i val, ame lyek elô se-
gí tet ték a ré gió or szá ga i nak a nem zet kö zi együtt mû kö dés be va ló bevonását.14 

1996-ig 18 or szág gal lé te sült két ol da lú kor mány kö zi tu do má nyos-mû sza ki együtt mû kö dés; ezek 
kö zül 14-hez konk rét pro jek tet rög zí tô mun ka ter vek kap cso lód tak. Ma gyar or szág ek kor 12 or szág ban 
ren del ke zett tu do má nyos és tech no ló gi ai szak at ta sé val és 14 kül föld ön mû kö dô ma gyar kul tu rá lis 
in té ze tet tar tott fenn – ezek azon ban nem rep re zen tál ták tel jes mér ték ben az or szág kul tu rá lis, tu-
do má nyos és kül po li ti kai pri o ri tá sa it. (Leg sür ge tôbb nek ítél ték az an gol szász vi lág ban, az eu ró pai 
in teg rá ci ós szer ve ze tek szék he lye in és a szom szé dos or szá gok ban ha son ló in té ze tek ala pí tá sát 

– az óta e hi á nyos sá go kat rész ben si ke rült pó tol ni: Lon do ni Ma gyar In té zet, New York-i Ma gyar In-
té zet.) 2001-ig a Ma gyar Köz tár sa ság mint egy 45 or szág gal ho zott lét re kor mány- vagy tár ca kö zi 
ok ta tá si, kul tu rá lis és tu do má nyos együtt mû kö dést, me lyek ha tá lya ál ta lá ban há rom év.

A több ol da lú meg ál la po dá sok kö zé tar toz nak pél dá ul az ENSZ sza ko sí tott szer ve ze te i vel kö tött 
egyez mé nyek. A tu do mány szer ve zés szem pont já ból kü lö nö sen az UNESCO -val kö tött meg ál la po dá sok 
fon to sak (a ma gyar rész vé telt a Ma gyar UNESCO Bi zott ság ko or di nál ja a min den ko ri kul tu rá lis mi-
nisz té ri um ban mû kö dô tit kár ság köz re mû kö dé sé vel, a Kül ügy mi nisz té ri um fel ügye le te mel lett).

Az el múlt idô szak ban pri o ri tást él vez tek az EU-integrációhoz kap cso ló dó tu do má nyos és mû sza ki 
fej lesz té si együtt mû kö dé sek, il let ve az eze ket ko or di ná ló és fi  nan szí ro zó szer ve ze tek hez va ló csat-
la ko zás. Az eu ró pai tu do má nyos szer ve ze tek ben va ló ma gyar rész vé tel te hát idô ben jó val meg elô zi 
az or szág EU-tagságát. Az eu ró pai együtt mû kö dés fôbb tá mo ga tá si csa tor nái (ezek kö zö sen fi  nan-
szí ro zott együtt mû kö dé si pro jek tek): COST-tagság (1991-tôl), EUREKA-tagság (1992-tôl pi ac ori en tált 
pro jek tek), PECO (1992-tôl mo bi li tás, kö zös pro jek tek), COPERNICUS (pi ac ori en tált együtt mû kö dés), 
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PHA RE-se gély prog ram (kü lön ka te gó ri át je lent az EU ke let-kö zép-eu ró pai K+F tá mo ga tá sán belül).15 
Az ere de ti leg a ma gyar és a len gyel gaz da ság tá mo ga tá sa cél já ból lét re ho zott PHA RE-se gély prog-
ra mot 1989-ben, a fran cia for ra da lom két száz éves év for du ló ja al kal má ból a hu mán szfé rá ra is 
ki ter jesz tet ték. A PHA RE ke re tén be lül önál ló tá mo ga tá si for ma lé te zik a fel sô ok ta tás fej lesz té sé re 
a TEMPUS-, il let ve a CEEPUS ré vén, me lyek min de nek elôtt a mo bi li tást se gí tô prog ra mok.

A FEL SÔ OK TA TÁS

A fel sô ok ta tás a ma gyar tu do mány hos  szú tá vú in teg rá ci ó já nak egyik leg fon to sabb vek to ra. E 
te kin tet ben kulcs sze re pét már ko rán fel is mer ték, amit bi zo nyít, hogy az in teg rá ci ós fo lya mat ko-
or di ná lá sá ra az Eu ró pai Rek to ri Kon fe ren ci ák Kon fö de rá ci ó já nak tag ja ként Bu da pes ten 1989-ben 
fel ál lí tot ták a Rek to ri Kon fe ren cia Nem zet kö zi Bizottságát.16

A fel sô ok ta tás nem zet kö zi ten den ci ái a kez de tek tôl fog va meg ha tá ro zók vol tak a ma gyar fel sô-
ok ta tá si re form vég re haj tá sa kor. Kül föl di tá jé ko zó dás alap ján tör tént a Col legium Hun gar icumok, a 
ma gyar in té ze tek; a Ma gyar Ösz tön díj Bi zott ság (MÖB); il let ve (a kü lön bö zô EU-segélyprogramok 
ál tal is tá mo gat va) a bel sô in teg rá ció – az az a fel sô ok ta tás és a ku ta tó in té ze tek kö zöt ti kap cso la-
tok – új ala pok ra he lye zé se, a ko ope rá ció jegyében.17 A fo lya ma tot mind vé gig nem zet kö zi fi  gye lem 
övez te: töb bek közt a Nem zet kö zi Együtt mû kö dé si Bi zott ság, a (Bri tish Coun cil), il let ve az Ame ri kai 
Fel vé te li Iro dák Szö vet sé ge is kül dött meg fi  gyelôket.18

A fel sô ok ta tás ban mind men  nyi sé gi leg, mind mi nô sé gi leg meg vál to zott kap cso lat rend szer 
ke ze lé sé re a Mû ve lô dé si és Köz ok ta tá si Mi nisz té ri um 1990 ok tó be ré ben fel ál lí tot ta a Kül föl di 
Együtt mû kö dés Osz tá lyát. Az osz tály kö zö sen dol go zik a Nem zet kö zi Kap cso la tok Fô osz tá lyá val, 
a MÖB-bel, az Ek vi va len cia Bi zott ság gal és az OECD-titkársággal a két- és több ol da lú prog ra mok 
kialakításában.19 A fel sô ok ta tás in teg rá ci ó ját és egy ben nem zet kö zi in teg rá ló dá sát elô se gí tô leg-
fon to sabb nem zet kö zi ala pít vá nyok a TEMPUS és az ERASMUS.

A PHA RE-prog ram hu mán erô for rás ok rész prog ram ja ként fel ál lí tott TEMPUS 20 alap ve tô feladat-
kö re 1990–1997 kö zött a fel sô ok ta tás in téz mé nyi szer ke zet vál tásá ra szo rít ko zott. 1997 óta az ún. 
in téz mény rend szer-fej lesz tést, az az a fel sô ok ta tá si rend szer tu dás köz pont tá ala kí tá sát se gí ti elô. 
Ugyan ak kor a TEMPUS-nak a ma gyar fel sô ok ta tás ra gya ko rolt ha tá sa jó val túl mu tat a bel sô ko hé zió 
meg te rem té sén, mert egy ben el en ged he tet len „tô ke in jek ci ót” is je len tett az el múlt tíz év mo der-
ni zá ci ó já hoz. A TEMPUS Kö zös Eu ró pai Pro jek tek köz vet len ha tá sai mel lett (tan ter vi mó do sí tás, 
új sza kok, tan tár gyak meg je le né se, inf rast ruk tu rá lis be ru há zá sok stb.) hos  szú tá vú, nem zet kö zi 
in teg rá ci ós ha tá sai is fon to sak: az eu ró pai pol gá rok sze mé lyes kap cso lat te rem té se je gyé ben az 
el múlt év ti zed so rán 11 ezer ok ta tó és 7 ezer hall ga tó töl tött el hos  szabb-rö vi debb idôt a fej lett pi-
ac gaz da sá gok ok ta tá si rend sze ré ben.

A SOCRATES/ERASMUS-projekt21 (a prog ram hoz Ma gyar or szág 1997-ben csat la ko zott) cél ja 
az eu ró pai in téz mé nyek kö zöt ti együtt mû kö dés tá mo ga tá sa a kö zös ok ta tás ke re té ben: hall ga tói 
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15 COST: Coopéra tion européenne dans le domain de la recherche Sci en tifi que et Tech nique; EUREKA: Euro pean 
mar ket ori ent ed R&D coop er a tion; PECO: Pays de l’Europe Cen trale et Ori en tale; PHA RE: Poland–Hungary Assis-
tance for the Restruc tur ing of the Econ o my.
16 La jos 1991, 12-13.
17 Ba kos 1991, 25–31.
18 Daj ka 1991/4, 3.
19 Sol tész 1991/4, 7.
20 Galambos–Ispánki 2001, 32. Ba kos 1991, 5.
21 Gyara ki 1999/4, 32-33.; l. to váb bá http://www.tem pus.hu
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és ok ta tói mo bi li tás, part ner kap cso la tok elô se gí té se, az Eu ró pai Kred it számítási Rend szer (ECTS) 
be ve ze té se, kö zös ok ta tá si pro jek tek (új, kö zös szak és tan terv, új mo du lok, tan egy sé gek, prog ra-
mok) ki dol go zá sa. Az in téz mé nyek szá má ra a mo bi li tás a leg fon to sabb: má ra el mond ha tó, hogy a 
2000-ben vég zett ma gyar di á kok kö zül min den ti ze dik már leg alább egy sze mesz ter so rán hall ga tó ja 
volt az EU va la me lyik egye te mé nek. A mo bi li tás ban részt ve vô in téz mé nyek ma gas szá ma egy ér-
tel mû en iga zol ja Ma gyar or szág ki tû nô po zí ci ó ját a ré gi ó ban. A hall ga tói mo bi li tás meg va ló sí tá sa 
kez de tek tôl fog va, az ok ta tói mo bi li tás pe dig 2000–2001-tôl ke rült nem ze ti ha tás kör be, ami azt 
je len ti, hogy a fel sô ok ta tá si in téz mé nyek nek jo guk ban áll célorszá gok vagy szo ci á lis szem pont ok 
alap ján dif fe ren ci ál ni a ku ta tók kö zött.

A 2000. ja nu ár 1-jé vel meg va ló sult bel sô in teg rá ci ót kö ve tô en a Vi lág bank olyan komp lex fej lesz té si 
pro jek tet ja va solt a fel sô ok ta tás szá má ra, amely an nak kom pe ti tív jel le gét erô sí ti – és egyút tal úgy se-
gí ti elô a nem zet kö zi fel sô ok ta tá si há ló ba va ló be le si mu lá sát, hogy a ma gyar fel sô ok ta tás az eu ró pai 
kör nye zet ben vég be me nô ra di ká lis vál to zá sok nak is ké pes le gyen meg fe lel ni. Az eu ró pai fel sô ok ta tást 
fe szí tô ha tá sok ra vá la szul (a ten ge ren tú li táv ok ta tás meg je le né se, on- line edu ca tion, open & dis tance 
learn ing) az eu ró pai or szá gok együtt gon dol ko dás ra és kö zös fel lé pés re ha tá roz ták el ma gu kat az ún. 
bo lo gnai fo lya mat ke re té ben. A fo lya mat egyik fon tos ér de me, hogy a du á lis rend szer he lyett lép csôs 
rend szer be ve ze té sé re ösz tö nöz. Ezen össz eu ró pai ten den ci á hoz al kal maz kod va, né hány tu do mány-
po li ti kai szak em ber sze rint a Ma gyar or szá gon leg in kább el ter jedt for má lis bi la te rá lis meg ál la po dá sok 
he lyett az in té zet kö zi, ku ta tó cso port-kö zi meg ál la po dá so kat kel le ne szor gal mazni.22

KU TA TÓ-UTÁN PÓT LÁS A NEM ZET KÖ ZI IN TEG RÁ CIÓ JE GYÉ BEN

A rend szer vál tás egyik leg fon to sabb kö vet kez mé nye ként a ma gyar tu do má nyos ság nem zet kö zi 
in teg rá ló dá sá nak fon tos vek to rá vá vált a ku ta tó-után pót lás. En nek je len tô sé ge a kor mány za ti 
ösz tön díj-po li ti ká ban is meg mu tat ko zott. A hall ga tói és dok toran dusz mo bil itás meg szer ve zé se 
cél já ból a kor mány 1992-ben az ad dig kü lön bö zô csa tor ná kon ke resz tül fo lyó ösz tön dí ja zá si rend-
szert (mely nek köz pont ja, mint ar ról már szó eset t, az ak ko ri Mû ve lô dé si és Köz ok ta tá si Mi nisz té ri-
um nem zet kö zi fô osz tá lyán lé te sült Or szá gos Ösz tön díj Ta nács volt) a kor mány Ma gyar Ösz tön díj 
Bi zott ság né ven egy sé ges szer ve zet be tömörítette.23 A MÖB olyan, 11 szak te kin tély bôl ál ló bí rá ló 
tes tü let, mely nek tag ja it – szak mai szer ve ze tek vé le mé nyé nek ki ké ré se után – az ok ta tás ügyi 
mi nisz ter ja vas la tá ra a mi nisz ter el nök ne ve zi ki. A MÖB „az át fo gó, nem ze ti ösz tön díj-stra té gia” 
ré sze ként fon tos sze re pet vál lal a tu do mány, a mû vé szet és az ok ta tás te het sé ge i nek tá mo ga tá-
sá ban. En nek ke re té ben fel ada ta a kül föl di ál lam kö zi ösz tön dí jak ra va ló je lö lés, il let ve a ma gyar 
ál lam ál tal biz to sí tott kül föl di ösz tön dí jak (kül föl di ma gyar in té ze tek, 1991-tôl Ma gyar Ál la mi Eöt vös 
Ösz tön díj, egye te mi kép zé sek) ado má nyo zá sa. Az elôb bi e ket a két ol da lú ál lam kö zi egyez mé nyek, 
il let ve mun ka ter vek biz to sít ják az ok ta tás, a tu do mány és a kul tú ra kü lön bö zô te rü le te in. A MÖB 
pro jekt ala pú együtt mû kö dé si prog ra mo kat is kí nál. 2001-tôl az egyé ni kül föl di ösz tön dí ja kat ado má-
nyo zó ma gyar or szá gi szer ve ze tek in for má lis há ló za ta, a Nem zet kö zi Ösz tön díj Fó rum ke re tén be lül 
együtt mû kö dik a töb bi, rész ben vagy egész ben ál la mi fi  nan szí ro zá sú és egyéb, nem kor mány za ti 
kül föl di ösz tön dí jat ado má nyo zó szer ve zet tel. A két ol da lú egyez mé nyek ösz tön díj-pá lyá za ta i nak 
el bí rá lá sá ban – ahogy azt egy ide vá gó kor mány ren de let biz to sít ja – a fo ga dó or szág kép vi se lô je 
is részt ve het. Je len leg az iro dá nak negy ven kü lön bö zô or szág ok ta tá si mi nisz té ri u má val van köz-
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22 Frenyó V. Lász ló szí ves köz lé se.
23 Pá lyá za ti fel hí vás a 2002/2003. tan év re kül föl di ösz tön dí jak ra és a 2002. évi nyá ri egye te mek re. MÖB-kiadvány, 
2001.; V. Nagy 2001, 55.; Her czeg 2001, 14-15.
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vet len kap cso la ta. A kép zés költ sé ge it a két fél kö zö sen áll ja. A je lent ke zôk leg na gyobb szám ban 
a tár sa da lom tu do má nyo kat kép vi se lik; a leg több ösz tön dí jas Né met or szág ba és Fran cia or szág ba 
uta zik. A MÖB egyik leg ré geb bi part ne re, a Deutsch er Akademis ch er Aus tausch Dienst ajánl ja fel 
a leg több ösz tön dí jat, s ide je lent kez nek a leg töb ben.

Az egy irá nyú ok ta tói és tudós mo bil itás el len sú lyo zá sa cél já ból hoz ták lét re a Szent-Györ gyi Al-
bert Ösz tön dí jat. A nagy já ból száz mil lió fo rin tos ke ret bôl gaz dál ko dó ösz tön díj lét re ho zá sá nak cél ja 
az volt, hogy fi  a tal kül föl di ok ta tó kat ma gyar or szá gi dok to ri is ko lák ba, mû he lyek be vonz zon. Az 
ösz tön díj oda ado má nyo zá sá nál ju ni or és sen ior ka te gó ri á kat kü lön böz tet nek meg. A ke ret alap ján 
Ma gyar or szág éven te 10-12 sen ior és 40-50 ju ni or fo ga dá sá ra le het al kal mas. A ha zai ösz tön díj-
po li ti ka az or szág eu ró pai in teg rá ci ó ját elô se gí tô egyéb szem pont ok nak is meg kí ván fe lel ni. Ilyen 
szem pont az Eu ró pai Uni ó ban ép pen meg ho no so dó cre dit trans fer sys temhez va ló al kal maz ko dás, 
ami azt je len ti, hogy a ma gyar hall ga tók nak már a graduális kép zés so rán né hány sze mesz tert kül-
föl di egye te men kell majd el vé gez ni ük. Eh hez azon ban nem csak ma gyar hall ga tó kat kell kül föld re 
kül de ni, ha nem Ma gyar or szág nak is fo gad nia kell kül föl di hall ga tó kat: ez utób bi szem pont szin tén 
az egy irá nyú – ez út tal hall ga tói – mo bi li tást van hi vat va el len sú lyoz ni.

Az 1994-ben ala pí tott DOSZ (Doktoranduszok Or szá gos Szö vet sé ge) a ma gyar or szá gi dok to ri 
kép zés ben részt ve vô hall ga tók or szá gos szak mai és szo ci á lis ér dek kép vi se let ét el lá tó, va la mint a 
dok toran dus zok és fi  a tal ku ta tók, ösz tön dí jas ok szak mai köz élet ét szer ve zô tes tü let. A DOSZ ala pí tó 
tag ja az 1997-ben, 18 or szág dok toran dusz szer ve ze té nek rész vé te lé vel meg ala kult Post grad u ates 
Inter na tion al Net worknek (PI-Net), amely a poszt gra du á lis kép zés ben részt ve vôk or szá gos szin tû 
kö zös sé ge it tö mö rí tô nem zet kö zi szer ve zet. A DOSZ az egyik kez de mé nye zô je a Kár pát-me den cé ben 
mû kö dô ma gyar hall ga tói szer ve ze te ket tö mö rí tô HASS ’99 meg ál la po dás nak, mely nek el sô el nö két 
is a szö vet ség ad ta. Te vé ke nyen részt vett a Fi a tal Tu dó sok Nem zet kö zi Fó ru má nak szer ve zé sé ben. 
2000-ben a gö döl lôi Szent Ist ván Egye te men „Ma gyar tu do mány – Nem zet kö zi tu do mány – Eu ró pai 
in teg rá ció” cím mel meg ren dez ték a Ta va szi Szél 2000. kon fe ren ci át, a fi  a tal ma gyar tu dó sok és 
dok toran dus zok ne gye dik vi lág ta lál ko zó ját. 2001-ben a DOSZ együtt mû kö dé si meg ál la po dást kö-
tött a ha tá ron tú li ma gyar dok toran dusz szer ve ze tek kel. Ugyan eb ben az év ben a DOSZ és a PI-Net 
ko or di ná lá sá val, az UNESCO dön té se alap ján önál ló nem zet kö zi szer ve zet in téz mé nye sült UNESCO 

– Inter na tion al Fo rum For Young Sci en tists né ven.

A MA GYAR TU DO MÁ NYOS AKA DÉ MIA

Az Aka dé mia át fo gó össz eu ró pai tu dós tes tü le tek ben va ló rész vé te le fon tos lé pés volt a nem zet kö zi 
in teg rá ló dás irá nyá ban: az MTA a volt szo ci a lis ta or szá gok aka dé mi ái kö zül el sô ként lett az Euro-
pean Sci ence Foun da tion tag ja, s szin tén el sô ként csat la ko zott a Royal Soci e ty Euro pean Exchange 
prog ram hoz (meg kell je gyez nünk, hogy az itt be töl tött tag ság több nyi re a ter mé szet tu do má nyos 
pro jek tek hez va ló csat la ko zást tet te le he tô vé). A ré gió or szá gai kö zül egye dül Ma gyar or szág és 
Len gyel or szág vált az All Euro pean Acad e my Fo rum tag já vá. E nagy te kin té lyû szer ve zet 1996-ban 
Stock holm és Pá rizs után Bu da pes ten tar tot ta köz gyû lés ét. Ezt kö ve tô en 1998-ig ha zánk töl töt te 
be a nem zet kö zi tu dós tes tü let irá nyí tó el nö ki tiszt jét. 1999-ben az MTA je len tôs sze re pet vál lalt az 
I. Tu do má nyos Vi lág kon fe ren cia meg szer ve zé sé ben, il let ve le bo nyo lí tá sá ban. Az NGO-hálózatban 
is az MTA lát ja el a ma gyar fél kép vi se le tét.

Az év ti zed el sô fe lé ben, akár csak a fel sô ok ta tás ese té ben az in téz mé nyi re form, az Aka dé mia 
ese té ben a köz tes tü let té vá lás, majd a ku ta tó há ló za tot meg erô sí tô 1994-es aka dé mi ai tör vény 
te rem tett új ke re te ket a nem zet kö zi kap cso la tok szá má ra. Az MTA bel sô spe ci á lis át ala ku lá si fo lya-
ma ta („ér ték meg ôr zés” + „meg úju lás”) is a nem zet kö zi ten den ci ák hoz kí vánt al kal maz kod ni: „a 
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moz gé kony, ru gal mas, ha té kony mû he lyek” meg te rem té se csak is a nem zet kö zi mû he lyek be va ló 
be kap cso ló dá son ke resz tül va ló sul ha tott meg.24 Az aka dé mi ai tör vény élet be lé pé se a nem zet kö zi 
kap cso la tok te kin te té ben is je len tôs for du la tot ho zott; az Aka dé mi át mint köz tes tü le tet fel ha tal maz-
ta ar ra, hogy tu do má nyos meg ál la po dá so kat kös sön más or szá gok aka dé mi ái val, in té ze te i vel. Ez 
azért fon tos, mert az Aka dé mia a nem zet kö zi kap cso la tok ra for dít ha tó ös  szeg kö zel 40 szá za lé kát 
két ol da lú kap cso la tok meg kö té sé re fordít ja.25

Az el sô idô szak ban itt is si ke rült fel szá mol ni a volt KGST-tí pu sú együtt mû kö dé si for má kat, s 
he lyet tük ki zá ró lag tu do má nyos ala pú, bi la te rá lis kap cso la to kat kez de mé nyez ni. Ilyen bi la te rá lis 
meg ál la po dás ré vén jött lét re pél dá ul a poszt gra du á lis kép zést biz to sí tó fran cia–ma gyar tár sa da-
lom tu do má nyos mû hely az EL TE-n.

Az MTA 1996-ra már több mint hat van két ol da lú meg ál la po dás sal ren delkezett.26 Ezek nek az 
1993 és 1996 kö zött szü le tett meg ál la po dá sok nak és egyez mé nyek nek az az új vo ná sa, hogy kö zös 
pro jek tek ke re té ben va ló sul nak meg.

1997-tôl or szág gyû lé si ha tá ro zat alap ján az MTA kez de mé nyez te az or szág tu do mány po li ti kai 
hely zet elem zé sét. 1999-ben meg kez dôd tek az ún. disz cip lí na vi ták, me lyek be te kin tést nyúj ta nak 
az egyes tu do má nyok sze rin ti nem zet kö zi in teg rá ló dá si módok ba.27

A po li ti kai in teg rá ci ót köz vet le nül meg elô zô lé pés ként Ma gyar or szág 1999 au gusz tu sá ban tel jes 
jo gú tag ként csat la ko zott az EU 5. Ku ta tá si, Tech no ló gia fej lesz té si és De monst rá ci ós Ke ret prog ram-
já hoz, amely a ma gyar tu do mány eu ró pai ver seny ké pes sé gé nek mér cé je, és egy ben je len tôs for rás-
be vo ná si le he tô sé get is je lent. A csat la ko zás sal a Ma gyar Köz tár sa ság a tu do mány te rü le tén az EU 
tel jes jo gú tag já vá vált, s ez zel meg nyíl tak szá má ra a pá lyá za ti le he tô sé gek az uni ós prog ra mok ban. 
A ha té kony rész vé tel alap ve tô fel té te le, hogy a ku ta tók nak új szem lé letet kell el sa já tí ta ni uk. Nagy 
si ker nek köny vel he tô el, hogy az EU ál tal ki írt Cent re of Excel lence pá lyáza ton a ki vá lasz tott mint egy 
har minc in téz mény kö zött hat ma gyar volt, s ezek kö zött is öt az MTA-hoz tar to zó ku ta tó in té zet. (A 
ha to dik a Col legium Bu da pest volt, de er rôl még lesz szó.)28

Az öröm be ve gyült azért egy kis üröm is: 2000-ben a nem zet kö zi kap cso la tok ra for dít ha tó 
ha zai költ ség ve té si ke re tek nem emel ked tek, s ez a kri ti kus hely zet az Aka dé mi át a nem zet kö zi 
kap cso la tok új ra gon do lá sá ra kész tet te. A nem zet kö zi in teg rá ló dás mód jai kö zül a leg fon to sabb nak 
a szer ve ze tek ben vi selt tag sá got ítél ték meg.

Ugyan ak kor az aka dé mi ai kap cso la tok és a nem zet kö zi tu do má nyos szer ve ze tek ben kol lek tív 
tag ság gal ren del ke zô tár sa da lom tu do má nyi tár sa sá gok si ke res sé ge nem fe led tet he ti ve lünk azt a 
tényt, hogy a ku ta tók sze mé lyes együtt mû kö dé se az utób bi évek ben egy re je len tô sebb sze rep re tett 
szert a tu do má nyos kap cso la tok ala kí tá sá ban. A nem zet kö zi pá lyá za ti rend sze rek el sô sor ban ku ta tói 
kez de mé nye zés re épül nek. Az utób bi idô ben egy re több egyé ni tag ság ra épü lô eu ró pai szer ve zet 
jött lét re, me lyek szá mos ha zai ku ta tót fo gad tak tag gá. A sze mé lyes re lá ci ók men tén lé te sü lô nem-
zet kö zi kap cso la tok ra Kroó Ró bert, az MTA fô tit ká ra így refl  ek tált: „Ha té ko nyab ban kel le ne él nünk az 
in téz mé nye sen jól ki épí tett egyez mé nyek és szer ve ze ti tag sá gok le he tô sé ge i vel. Úgy vé lem, hasz nos 
elô re lé pést je len te ne, ha az aka dé mi ai ku ta tók rend kí vül szer te ága zó sze mé lyes nem zet kö zi kap cso la-
ta i nak mikroszövedékét in teg rál ni le het ne a »hi vat alos« struk tú rá ba, il let ve az elôb bi ek ad di ci o ná lis, 
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24 Kosáry 1996, 124–125.
25 Keviczky 1996, 663–664.
26 Kosáry 1996, 664–667.
27 Az egy elô re kéz ira tos disz cip lí na vi ták ta nul má nyo zá sát Ba logh Mar git (MTA Ku ta tás szer ve zé si In té zet) tet te 
le he tô vé a szá mom ra. Kö szö net tel tar to zom ér te.
28 Be szá mo ló az or szág gyû lés nek a ma gyar tu do mány hely ze té rôl, Bu da pest, 1997–1998. Bu da pest, 1998.; Be szá-
mo ló az or szág gyû lés nek a ma gyar tu do mány hely ze té rôl, Bu da pest, 1999–2000. Bu da pest, 2001. szep tem ber; 
MTA tá jé koz ta tó a kor mány szá má ra az MTA 2000. évi te vé keny sé gé rôl. Ter ve zet, Bu da pest, 2001. áp ri lis.
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bô ví té si le he tô sé ge ket tár ná nak fel a kö zös ku ta tá sok szá má ra. Kü lö nö sen ak tu á lis le het ez most, az 
EU-programokhoz va ló csat la ko zá sunk idô sza ká ban, ami kor vi szony lag rö vid ha tár idôn be lül kell meg-
ta lál ni a meg fe le lô part nert az EU tag or szág be li ku ta tók kal va ló kö zös pá lyá zat benyújtásához.” 29

Az MTA és a fel sô ok ta tás kap cso la tá nak szo ro sabb ra fû zé se is a nem zet kö zi in teg rá ció je-
gyé ben zaj lott: a ha té ko nyabb együtt mû kö dés cél já ból lét re jött Athenaeum-pro gram vi lág ban ki 
tá mo ga tás ban is ré sze sült.

Az egye te mes, a ha tá ro kon kí vü li ma gyar tu do má nyos ság – ku ta tók és mû he lyek – in teg rá lá sa 
is a nem zet kö zi in teg rá ló dás ré szé nek te kint he tô. A ha tá ron tú li ma gyar tu do má nyos ság gal az MTA 
szer ve zet ten fog lal ko zik; meg kü lön böz te tett fi  gyel met for dít a szom szé dos or szá gok ma gyar ku ta tó-
i ra és tu do má nyos tár sa sá ga i ra. 1990-ben lét re hoz ták „az MTA kül sô tag ja” el ne ve zé sû aka dé mi ai 
tag sá gi ka te gó ri át. 1996-ban az MTA ke be lén be lül meg ala kult a „Ma gyar Tu do má nyos ság Kül föld ön” 
El nö ki Bi zott ság. 1997-ben az Aka dé mia és az Ok ta tá si Mi nisz té ri um szer ve zé sé ben lét re jött a Domus 
Hun gar i ca-pro gram a kül föl di ma gyar tu dó sok ma gyar or szá gi ku ta tó mun ká já nak elô se gí té sé re. Az 
MTA meg kezd te ha tá ron tú li szer ve ze te i nek ki épí té sét. 1998-ban a kor mány be je len tet te a ha tá ron 
tú li ma gyar tu do má nyos szer ve ze tek költ ség ve té si tá mo ga tá sát (Apá czai Cse re Já nos Ala pít vány), 
és az MTA ál tal lé te sí tett poszt dok torális Bo lyai Ösz tön díj is ke re tet biz to sít a ha tá ron tú li fi  a tal ku-
ta tók szá má ra. Je len leg az MTA 441 ha tá ron tú li köz tes tü le ti tag gal ren del ke zik.

SZE REP VÁL LA LÁS A NEM ZET KÖ ZI TU DO MÁ NYOS ÉRINT KE ZÉ SI REND SZER BEN

Az in téz mény kö zi, il let ve az egyé ni kap cso la tok mel lett az in teg rá ló dás fon tos vek to ra a nem zet-
kö zi tu do má nyos érint ke zé si rend szer ben va ló rész vé tel: az az a tu do má nyos köz lé sek, va la mint a 
kon fe ren ci á kon va ló elô adói rész vé tel szá ma és je len tô sé ge. A pub li ká ci ós, il let ve elô adói rész vé tel 
szín vo na lá nak ugyan ak kor prob le ma ti kus a meg íté lé se, hi szen a tu do má nyos köz lé sek nem zet kö zi 
vissz hang já nak, el fo gad ta tá sá nak meg íté lé se szem pont já ból a tár sa da lom tu do mány ok te rén a tel je-
sít mé nyek nem úgy mér he tôk, mint a ter mé szet tu do mány ok ese té ben: az elô zô ek nél az idézettsé gi 
in dex mé ré se he lyett in kább a fo lyó irat presz tí zse le het a dön tô.30 Lét re jött egy ki fe je zet ten ma gyar 
tu do má nyos ered mé nye ket köz ve tí tô in for má ci ós rend szer is, az úgy ne ve zett HUNTECH. Ugyan ak kor, 
mint aho gyan azt Glatz Fe renc is meg ál la pí tot ta, vi lág szer te lebom lófél ben van nak a tu do má nyos 
szak mai ta lál ko zók in téz mény tí pu sai: he lyet tük az ún. mun ka kon fe ren ci ák vagy egy adott prob lé ma 
kö ré szer ve zô dô work shopok vál nak egy re in kább általánossá.31

A TÁR SA DA LOM TU DO MÁNY OK IN TEG RÁ LÓ DÁ SI MÓD JAI A REND SZER VÁL TÁS ÓTA

Itt el is ér kez tünk az in teg rá ló dás ré gi-új irá nya i nak, il let ve ke re te i nek és – ez zel ös  sze füg gés ben 
– le het sé ges mód ja i nak ál ta lá nos elem zé se után ah hoz, hogy az így ki ala kult fel té te lek mel lett mi-
lyen in teg rá ló dá si mó dok áll nak a tár sa da lom tu do mány ok ren del ke zé sé re.

A nyu ga ti köz vé le mény sze rint a rend szer vál tást meg elô zô en a ma gyar tár sa da lom tu do mány 
volt a leg nyi tot tabb a nem zet kö zi tu do má nyos irány za tok ra. „Ez rész ben an nak kö szön he tô – hív ja 
fel a fi  gyel met Enye di Györ gy a 175 éves MTA ün ne pi köz gyû lé sén –, hogy a tár sa da lom tu do mány ok 
ide o ló gi ai el len ôr zött sé ge na gyon egye net len volt… Még fon to sabb volt, hogy a ma gyar ku ta tók 
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29 Mit tart leg fon to sabb te en dô i nek az MTA új fô tit ká ra? Kroó Nor bert vá la sza. Ma gyar Tu do mány, 1999/7, 828.
30 Be szá mo ló az or szág gyû lés nek a ma gyar tu do mány hely ze té rôl, Bu da pest, 1997–1998. Bu da pest, 1998., 34.
31 Glatz 1997, 529.
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szé les kör ben részt vet tek nem zet kö zi ös  sze ha son lí tó vizs gá la tok ban, fô leg nem zet kö zi szer ve ze-
tek, mint az UNESCO, nem zet kö zi tu do má nyos tár sa sá gok vagy az IIASA (International Insti tute for 
Applied Sys tems Analy sis) ke re té ben, így gya kor la ti ku ta tó mun ká ban is mer ték meg a vi lág ve ze tô 
el mé le te it, ku ta tá si kon cep ci ó it, mód sz ere it.” 32

A rend szer vál tás csak át me ne ti fel len dü lést ho zott az em pi ri kus ku ta tá sok te rén, mert idô vel 
csök ke ni kez dett az ér dek lô dés, s az el mé le ti ku ta tá sok is vis  sza es tek. Egé szé ben vé ve el mond ha tó, 
a rend szer vál tás óta a ma gyar tár sa da lom tu do mány ok nem zet kö zi te kin té lye nôtt, de ez nem járt 
együtt az el mé le ti ku ta tá sok mi nô sé gé nek ja vu lá sá val.

Ha a ku ta tó moz gás szem pont já ból ha son lít juk ös  sze a ter mé szet tu do má nyo kat és tár sa da lom-
tu do má nyo kat, meg ál la pít hat juk, hogy az elôb bi – már tu dás szer ke ze té bôl adó dó an is – a ma gyar 
tu do mány leg in kább nem zet kö zi ré sze. A ki áram lás sal szem ben is job ban érin tett – ezt el sô sor ban 
a kül föl di mun ka erô pi ac fel ve vô ké pes sé ge sza bá lyoz za (az Egye sült Ál la mok ban pél dá ul fe le an  nyi 
tár sa da lom tu dós van, mint ter mé szet tu dós). Ugyan ak kor a tár sa da lom tu do mány ok nem ze ti, il let-
ve nem zet kö zi jel le ge is más ként je lent ke zik: a nem zet kö zi köz pon tok te lí tet teb bek a mun ka erô 
szem pont já ból, rá adá sul Ma gyar or szá gon az át me net, a sa já tos ma gyar vi szo nyok fel tér ké pe zé se 
is fé ke zi a mig rá ci ót. To váb bá ezen a te rü le ten a ku ta tó moz gás alap ve tô fel té te le a több ide gen 
nyelv is me re te, va la mint a kom para tisztiká ba va ló be kap cso ló dás.

1990 óta a kö vet ke zô rész ben vagy ki fe je zet ten a tár sa da lom tu do má nyos ku ta tást elô se gí tô, 
rész ben vagy egész ben kül föl di fi  nan szí ro zá sú ku ta tói, poszt gra du á lis, il let ve hall ga tói ösz tön díj- 
és mo bi li tá si prog ra mok lé te sül tek:

Atel ier Magyar–Francia Tár sa da lom tu do má nyi Köz pont (2000-tôl)33

A köz pont 2000 no vem be ré ben ala kult meg Bu da pes ten. Ala pí tói: az EL TE BTK, az MTA, az Ok ta tás ügyi 
Mi nisz té ri um, a Fran cia Kül ügy mi nisz té ri um és az École des Hautes Études en Sci ences Sociales. Az Atel ier 
1992 és 1997 kö zött tu do má nyos köz pont ként, 1997 óta pe dig tár sa da lom tu do má nyos dok to ri prog ram-
ként mû kö dik az EL TE BTK ke re té ben. A be írat ko zott dok toran dus zok több sé ge a fran cia kor mány vagy 
va la mely más frankofón or szág ösz tön dí já val tár sa da lom tu do má nyos co- tutelle tí pu sú poszt gra du á lis 
kép zés ben vesz részt. Az Atel ier leg fon to sabb part ner in téz mé nye az EU ki vá ló sá gi köz pont já nak mi nô sü lô 
pá ri zsi École des Hautes Études en Sci ences Sociales. A kü lön bö zô tár sa da lom tu do má nyos mód sze rek 
el sa já tí tá sá ra és a tár sa da lom tu do mány ok kö zöt ti pár be széd meg te rem té sé re ösz tön zi a hall ga tó kat.

Ful bright Ala pít vány (1990-tôl)34

A tár sa da lom tu do mány ok ki emelt te rü le tet je len te nek az ala pít vány szá má ra, az ok ta tói és ku ta tói 
ösz tön dí jak nak több mint a fe le tár sa da lom tu do má nyos cé lú. A volt ösz tön dí jas ok nagy ré sze a 
tu do má nyos élet ben ma rad. Az egy más sal va ló kap cso lat tar tás ra szol gál az alum ni-net work, a 
vég zett di á kok inter netes fó ru ma.

Kon rad Ade nauer Ala pít vány (1990-tôl)
A kor mány kö zi meg egye zés re épü lô ala pít vány cél ja az eu ró pai in teg rá ció, va la mint az eu ró pai, il-
let ve nem zet kö zi po li ti kai pár be széd elô se gí té se. Ki emelt tá mo ga tá si te rü let nek te kin ti a po li ti kai 
hát tér ku ta tá so kat, va la mint a ke resz tény de mok rá cia ku ta tá sát. Az ala pít vány, mely nek ko ope rá ci ós 
part ne re pél dá ul a Bat thyá ny Ala pít vány és az MTA Vi lág gaz da sá gi Ku ta tó in té zet, fi  a tal ku ta tók nak 
és po li ti kai elem zôk nek nyújt ösz tön díj-le he tô sé get.
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32 Enye di 2001, 174.
33 http://www.ate lier- cen tre.hu
34 http://www. ful bright.hu
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Sasakawa Young Lead ers Ala pít vány (az MTA ke re té ben, 1991-tôl)
Két, il let ve há roméves idô tar tam ra tár sa da lom tu do má nyi ösz tön dí ja kat biz to sít fi  a tal ku ta tók nak 
ku ta tás hoz és kül föl di kon fe ren ci á kon va ló elô adói rész vé tel hez.

Né hány pél da a két- és több ol da lú tár sa da lom tu do má nyos pro jek tek kö ré bôl:

Az ERCOMER-projekt (1997–1999)35

A hol land–ma gyar tár sa da lom tu do má nyos pro jekt a Nether lands Insti tute for Advanced Study in the 
Human i ties and Social Sci ences (NIAS), va la mint a hol land és a ma gyar ok ta tá si mi nisz té ri um rész vé te-
lé vel mû kö dött. Egy ma gyar–hol land ös  sze ha son lí tó et ni kai ki sebb sé gi té má ban (Ethnic and minor i ty 
issues in Hun ga ry and the Nether land s) ku ta tó köz pont lé te sült a NIAS ke re té ben. A pro jekt ered mé nye-
ként há rom kon fe ren ci át és négy work shopot tar tot tak, va la mint meg je len tet tek egy köny vet.

Az Osztrák–Magyar Ak ció prog ram (1990-tôl)36 
Az oszt rák–ma gyar tár sa da lom tu do má nyos pro jekt a két or szág kö zöt ti kul tu rá lis egyez mény ke re-
té ben lét re jött bi la te rá lis kép zé si és ku ta tá si együtt mû kö dés. Az ösz tön dí jak mel lett ki emelt he lyen 
sze re pel a kö zös pro jek tek re – kö zös ku ta tás ra, szak em ber cse ré re, kon fe ren cia szer ve zés re – va ló 
ösz tön zés. Az ala pít vány köz pon ti té má ja a pro jekt tá mo ga tás: „A tá mo ga tás súly pont ját olyan te vé-
keny sé gek ké pe zik, ame lyek té má ja mind két or szág és azok tör té nel mi gyö ke rei ak tu á lis fej lô dé si 
és/ vagy jö vô be ni fej lô dé si fo lya ma ta it érin ti, és két ol da lú ér dek lô dés re tar ta nak szá mot.” A prog ram 
el sô sor ban azok nak nyújt tá mo ga tást, akik nem elé ged nek meg az egy sze ri kap cso lat fel vé tel lel, 
ha nem hos  szú tá vú együtt mû kö dés ben gon dol koz nak. A hall ga tói ösz tön dí jak biz to sí tá sá val a 
prog ram a tu dós után pót lás nem zet kö zi in teg rá ló dá sát is elô se gí ti.

Ba la ton-rog ram Tár sa da lom tu do má nyi szek ció 37

A fran cia–ma gyar ál lam kö zi együtt mû kö dés ke re té ben lét re ho zott mo bi li tá si ke ret a tár sa da lom tu do-
má nyi ku ta tá si pro jek tek meg va ló sí tá sá hoz szük sé ges ku ta tó cse rék, az uta zás és a kint tar tóz ko dás 
tá mo ga tá sá ra szol gál. A hall ga tói és ok ta tói mo bi li tást, fran cia or szá gi ta nul má nyo kat, szak kép zést 
a fran cia kor mány éven te meg hir de tett ösz tön dí jai te szik le he tô vé.

Col legium Budapest 38

A Col legium Bu da pest ma gyar or szá gi ala pí tá sú, nem zet kö zi in ter disz cip li ná ris ku ta tó köz pont. 
2000-ig hat eu ró pai or szág és szá mos pri vát ala pít vány tá mo ga tá sá val mû kö dött, 2000–2003 
kö zött EU-támogatást kap. A Wis senschaft skol leg zu Ber lin és a prince toni Insti tute for Advanced 
Stud ies min tá já ra jött lét re 1993-ban. A Col legium az el sô IAS-típusú ku ta tó köz pont a ré gi ó-
ban: egy szer re szor gal maz za az in ter disz cip li ná ris, va la mint a ré gió kö zi, il let ve a Kelet–Nyugat 
tu do má nyos pár be szé det. Ugyan ak kor a leg fon to sabb há rom te ma ti kus cso port ja kö zül ket tô 
tár sa da lom tu do má nyos (tör té ne lem, szo ci o ló gia). A két- és több ol da lú együtt mû kö dést szor-
gal maz za a kü lön bö zô nem zet kö zi ku ta tó he lyek kel (pl. NIAS, Wis senschaft skol leg, CNRS, 
Ma i son des Sci ences de l’Homme, a bé csi Wis senschaft szen trum stb.); az így ki épült kap cso-
la ta it köz ve tí ti a tér ség be li part ner or szá gok fe lé. Test vér in té ze te mû kö dik Bu ka rest ben (New 

Világosság
2002/10–12

Balázs Esz ter

A nem zetkö zi 

in teg rá ló dás 

módjai 

a tár sa dalom-

tu domá nyok 

területén a 

rendszerváltás óta

35 http://www.er com er.org/re search/
36 Oszt rák–Ma gyar Tu do má nyos és Ok ta tá si Ko ope rá ci ós Ak ció Ala pít vány. Je len tés az 1995–1999. évek rôl. Bu da-
pest, Ak ció Ala pít vány, Pro fes  szo rok Há za, 2000.
37 http://www.om.hu/j45451.html
38 http://www. col bud.hu
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Europe Coll ege). Há rom száz ku ta tó ból ál ló há ló za ta le fe di egész Eu ró pát, s ki sebb mér ték ben 
Eu ró pán kí vül is je len van.

A ma gyar tu do má nyos ság gal va ló kap cso lat tar tást a ma gyar tu dó sok rész idôs vagy tár sult 
tag sá ga se gí ti. A Col legium el sô sor ban a tér ség hez tar to zó fi  a tal – így töb bek közt a ma gyar – tu-
dó sok nak Ju ni or- (pre-, il let ve poszt dok to ri) ösz tön dí jat is kí nál, il let ve hi dat ké pez szá muk ra más, 
kül föl di tu do má nyos in té ze tek fe lé.

2000-ben az EU az MTA öt ku ta tó in té ze te mel lett még a Col legiu mot mi nô sí tet te ki vá ló sá gi 
köz pont nak; a je len le gi hat ma gyar ki vá ló sá gi köz pont kö zül ez az egyet len ku ta tó köz pont, ahol 
tár sa da lom tu do má nyos ku ta tás is fo lyik.

Kö zép-Eu ró pa Egye tem (Central Euro pean Uni ver si ty)39

A nem zet kö zi leg el is mert ku ta tó- és tár sa da lom elem zô köz pont az inter dis z ci pli nar itás, a régióköziség 
és a Kelet–Nyugat pár be széd je gyé ben a böl csész- és tár sa da lom tu do mány ok te rén nyújt poszt gra-
du á lis kép zést. Az ele in te prá gai, majd bu da pes ti szék hel  lyel mû kö dé sét több mint egy év ti ze de 
meg kez dô CEU el sôd le ges cél ja a tu dós- és po li ti kus-után pót lás biz to sí tá sá val a nyi tott tár sa da lom 
meg te rem té se. A 2001/2002-es tan évig ez el sô sor ban a kö zép- és ke let-eu ró pai or szá gok ra, il let ve 
a volt Szov jet unió utód ál la ma i ra vo nat ko zott, ta valy óta azon ban a CEU már más kon ti nen sek fi  a tal 
de mok rá ci á it is be von ta az ér dek lô dé si kö ré be. Mind a CEU di ák sá ga, mind ok ta tói kö re nem zet kö zi: 
a 2002/2003-as tan év ben pél dá ul 46 or szág ból 926 di ák írat ko zott be a CEU ál tal kí nált prog ra mok-
ra, s az egye tem mint egy száz fôs tan tes tü le te is 25 or szá got kép vi sel. Egy szer re kö tô dik a ma gyar, 
az ame ri kai és az egy sé ge sü lô eu ró pai fel sô ok ta tás hoz, tu do má nyos ság hoz. Köz pont ja i nak kö re 
is bô vült: a budapestin kí vül egy var sói és egy New York-i köz pont tal is ren del ke zik.

AZ EGYES TÁR SA DA LOM TU DO MÁNY OK NEM ZET KÖ ZI IN TEG RÁ LÓ DÁ SI MÓD JAI 
AZ AKA DÉ MI AI KU TA TÓ HÁ LÓ ZAT KAP CSO LA TA I NAK TÜK RÉ BEN

A tár sa da lom tu do mány ok nem zet kö zi in teg rá ló dá si mód ja i ról tu do má nyon ként, sôt tu do má nyos 
ald is z ci plínánként ka punk be te kin tést, ha fel la poz zuk az MTA tár sa da lom tu do má nyi ku ta tó in té ze-
te i nek és -cso port jainak éves beszá molóit,40 va la mint az 1999-ben az Aka dé mi án le foly ta tott, ún. 
disz cip lí na vi ták nyo mán ké szí tett bi zott sá gi hely zet ér té ke lô beszá molókat,41 me lyek az el múlt 
év ti zed tu do má nyos tel je sít mé nyei kö zött a nem zet kö zi kap cso la tok ról is szá mot ad nak. El sô sor-
ban a ku ta tó in té ze ti ös  szeg zé sek kön  nyû hoz zá fé ré se, va la mint az aka dé mi ai ku ta tó há ló zat nak 
a ma gyar tu do má nyos élet ben be töl tött köz pon ti sze re pe mi att dön töt tem úgy, hogy je len ta nul-
mány ke re tei kö zött a ku ta tó há ló zat nem zet kö zi kap cso lat rend sze ré nek, nem zet kö zi in teg rá ló dá si 
mód ja i nak be mu ta tá sá ra szo rít ko zom. Dön té sem már csak azért sem tûn het in do ko lat lan nak, 
mert az MTA tu do mány po li ti ku sai sze rint is „a leg több szak te rü le ten az aka dé mi ai in té ze tek 
hor doz zák a ha zai tu do má nyos ság kül föl di re lá ci ó i nak orosz lán rész ét”, s ezek kel a mul ti- vagy 
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39 1995 óta a CEU a ma gyar fel sô ok ta tá si in téz mé nyek kö zé tar tozik.1996 és 1999 kö zött az ame ri kai fel sô ok ta tá si 
po li ti ka is szá mos fon tos el is me rés sel il let te: 1999 óta a Com mis sion on High er Edu ca tion of the Mid dle States 
Asso ci a tion of Coll eges and Schools akkred itá ciójá nak vá ro má nyo sa. 1998 és 2001 kö zött az Eu ró pai Egye te mek 
Szö vet sé gé nek (Association of Euro pean Uni ver si ties) tag ja, majd 2001-ben az Egye te mek Eu ró pai Szö vet sé gé nek 
(European Asso ci a tion of Uni ver si ties) egyik ala pí tó ja. L. http://www.ceu.hu
40 MTA tár sa da lom tu do má nyi ku ta tó in té ze te i nek és ku ta tó cso port ja i nak éves be szá mo lói, 1992–2001. Ta nul má-
nyo zá su kért Johanc sik Já nos nak (MTA Tár sa da lom tu do má nyi Osz tály) tar to zom kö szö net tel.
41 MTA bi zott sá gi be szá mo lók, MTA. Az I., a II. és a IX. osz tály be szá mo lói. Egy elô re kéz irat ban. Ta nul má nyo zá su-
kért Ba logh Mar git nak (MTA Ku ta tás szer ve zé si In té zet) tar to zom kö szö net tel.
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bi la te rá lis vál lal ko zá sok kal nem csak az adott in té zet ku ta tói, ha nem a fel sô ok ta tás ban, va la mint 
a köz gyûj te mé nyek nél dol go zók is élnek.42

A kü lön bö zô tár sa da lom tu do mány ok és altudományaik adatgazdag ön ké pé nek tel jes kö rû be mu-
ta tá sa he lyett a nem zet kö zi kap cso la ta ik ra jel lem zô fôbb ten den ci ák fel vá zo lá sá ra te szek kí sér le tet. 
Egy ilyen kí sér let ugyan ak kor nem te szi le he tô vé tel jes ér té kû kö vet kez te té sek le vo ná sát, mi vel a 
kü lön bö zô tu do mány ágak na gyon egye net le nül tár gyal ják a nem zet kö zi kap cso la tok kér dé sét.

A leg több jog tu do má nyi disz cip lí na hang sú lyoz za, hogy – más volt szo ci a lis ta or szág gal el len tét-
ben – az 1990 utá ni nem zet kö zi in teg rá ci ós len dü let a ko ráb bi év ti ze dek fo lya ma tá ba il lesz ke dik, amit 
bi zo nyít, hogy szá mos nem zet kö zi jo gi tár sa ság nak már a nyolc va nas évek ben lett ma gyar fi  ók ja (pl. 
Ma gyar Kri mi no ló gi ai Tár sa ság, Ma gyar Bün te tô jo gi Tár sa ság), s hogy a ma gyar ku ta tá so kat a nyu ga ti 
tu do má nyos ság a ré gi ó ra néz ve re fe ren ci á nak te kin tet te (pl. em be ri jo gok). A jog tu do mány ok te rü le tén 
a nem zet kö zi in teg rá ló dás mód jai kö zött ál ta lá nos nak mond ha tó a nem zet kö zi szer ve ze tek ben be töl tött 
tag ság, nem zet kö zi szer ve ze tek vi lág kong res  szu sá nak, va la mint nem zet kö zi kon fe ren ci ák nak a ha zai 
meg ren de zé se (pl. a Nem zet kö zi Bün te tô jo gi Tár sa ság 1999-ben Bu da pes ten ren de zett vi lág kong-
resszu sa), kö zös tu do má nyos ren dez vé nyek, kül föl di szak mai lá to ga tá sok. Egyes tu do mány te rü le tek 
ne ga tí vum ként em lí tik a ré gió or szá ga i val ko ráb ban lé te zett szak mai kap cso la tok meg szû né sét (pl. az 
em be ri jo gok té má já ban foly ta tott kö zös ku ta tá sok), il let ve fe le más nak tart ják a nyu ga ti kap cso la tok 
meg élén kü lé sét (a kap cso la tok fe lü le te sek, in téz mé nye sí tett és táv la ti együtt mû kö dé si prog ra mok 
hí ján va lók). A jog tu do mány ok bi zo nyos te rü le te in pe dig a rend szer vál tás leg fôbb ho za dé ká nak nem 
az in téz mény kö zi kap cso la tok bô vü lé sét, ha nem a ku ta tá si te ma ti ka és mód szer nem zet kö zi ten den-
ci ák hoz va ló iga zo dá sát lát ják (pl. pol gá ri jog tu do mány, nem zet kö zi jog). 

A köz gaz da ság-tu do mány ról ké szült hely zet ér té ke lés szin tén hang sú lyoz za a ko ráb bi év ti ze dek-
kel va ló foly to nos sá got: a nyu ga ti min ták hoz va ló „spon tán” al kal maz ko dás ezen a te rü le ten már a 
hat va nas évek ben el kez dô dött. Rá adá sul a ma gyar köz gaz da ság-tu do mány ered mé nyei – a pi a ci és 
nem pi a ci for mák együt tes je len lé te mi att – év ti ze dek kel a rend szer vál tás elôtt fel kel tet ték a nyu ga ti 
tu dó sok ér dek lô dé sét, s en nek kö vet kez té ben a ma gyar szer zôk kül föl di el is mert sé ge és je len lé te 
egy ér tel mû en hang sú lyos volt a töb bi szo ci a lis ta or szág hoz ké pest. A hely zet ér té ke lés a je len le gi 
nem zet kö zi in teg rá ló dás fel tét ele i rôl ugyan ak kor na gyon bo rú lá tó: a nem zet kö zi tu do má nyos mun-
ká ba tör té nô be kap cso ló dá si gya kor lat „a se géd mun ka funk ci ó já ra szo rít ja a tér ség tu dó sa it”, és ez 
a fo lya mat, amely nem füg get len a bel sô anya gi hely zet és ösztönzôrend sz er rom lá sá tól, a tar tós 
le ma ra dás ve szé lyé vel jár együt t. A nem zet kö zi fó ru mo kon és a pub li ká ci ók ban „egy ko ráb bi idô-
szak ban fel hal mo zott szel le mi tô ke értékesült”. A ba jo kat te té zi, hogy „a kur rens kül föl di iro da lom 
be szer zé se tra gi ku san meg ol dat lan”. Rá adá sul ki ala ku ló ban van a „per ifériaorszá gokra” jel lem zô, 
ún. du á lis struk tú ra, az az a pi ac ké pes ség mel lett el mé le ti fel ké szü let len ség ta pasz tal ha tó, ami 
hos  szú tá von ront ja a nem zet kö zi ver seny ké pes ség esé lye it. Mi köz ben so ha nem lá tott mér ték ben 
nyílt le he tô ség kül föl di ta nul má nyok foly ta tá sá ra, a köz gaz da ság iránt ér dek lô dô fi  a ta lok szá má ra a 
tu do mány egy re ke vés bé je lent pers pek tí vát – a hely zet ér té ke lés sze rint leg alább is er rôl ta nús ko dik 
a nem zet kö zi kon fe ren ci á kon va ló rész vé te lek szá má nak „drasz ti kus csök ke né se”. Ha son ló ten den-
ci át sej tet, hogy a dok tor je löl tek gyen ge elô kép zett sé ge mi att és a meg fe le lô mû he lyek hi á nyá ban 
a ku ta tó-után pót lás az eu ró pai he lyett az ame ri kai mo dellt vet te ala pul. Több nyi re el mond ha tó, 
hogy a bel sô fel té te lek elég te len sé ge és az ez zel já ró tu do má nyos ön bi za lom vesz tés mi att a ma gyar 
köz gaz da ság-tu do mány úgy ér zi, nem tud ta tel jes kö rû en ki hasz nál ni a rend szer vál tás óta szá má ra 
meg nyí ló nem zet kö zi in teg rá ló dá si le he tô sé ge ket.
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42 Úgy lát szik, ez az ös  szeg zés még nem szá molt a tu dós után pót lás nak a nem zet kö zi in teg rá ci ó ban be töl tött 
sze re pé vel. Az MTA tár sa da lom tu do má nyi ku ta tó in té ze te i nek fe lül vizs gá la ta. Át te kin tés a tár sa da lom tu do má nyi 
in té ze tek hely ze té rôl és te vé keny sé gé rôl az in té ze ti vá la szok alap ján. Bu da pest, 1993. 12.
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A de mog rá fi a tu do má nya oly an  nyi ra sú lyos krí zist él át (nincs tu dós után pót lá sa, je len leg 
mind ös  sze két-há rom ku ta tó kor osz tály lé te zik), hogy konk ré tan a tu do mány nem zet kö zi in teg-
rá ló dásá ról nem is esik szó.

A po li ti ka tu do mány pro fesszion al izálódása és in téz mé nye sü lé se a kez de tek tôl fog va szer ve sen 
kap cso ló dott a tu do mány ág nem zet kö zi szer ve ze te i hez, ku ta tó he lye i hez, ku ta tá si és ok ta tá si prog-
ram ja i hoz: ez az egyet len tár sa da lom tu do mány, mely ben a tu do mány in téz mé nyes fel tét ele i nek 
ki épí té se egy szer re zaj lott a tu do mány vi lág ára má ba va ló tel jes kö rû be kap cso ló dá sá val.

A sta tisz ti ka tu do mány nagy mér ték ben nem zet kö zi beá gya zottságú: kép vi se lôi tag jai a kü lön-
bö zô nem zet kö zi szer ve ze teknek (pl. Nem zet kö zi Sta tisz ti kai In té zet), rend sze re sen vesz nek részt 
szak mai kon fe ren ci á kon, ahol el is mert sze re pet töl te nek be, és nem zet kö zi szak mai fo lyó irat ok ban 
is pub li kál nak. A ma gyar sta tisz ti ka tu do mány a nem zet kö zi tu do mány ér dek lô dé sét el sô sor ban az 
át me net té nye zô i nek sta tisz ti kai elem zé sé vel vív ta ki. A tu do mány so kat vár az eu ró pai in teg rá ció 
és a glob al izá ció nyo mán ígér ke zô egy sé ge sü lés tôl.

A szo ci o ló gia ko ráb bi év ti ze dek ben ki épí tett nem zet kö zi kap cso la tai a rend szer vál tást kö ve tô en is 
élén kek ma rad tak, kü lö nö sen a „tranz i tológiá nak” kö szön he tô en, mi vel az át me net iránt meg élén kült 
nem zet kö zi ér dek lô dést a szo ci o ló gia meg fe le lô mó don ki tud ta hasz nál ni. Ug rás sze rû en meg nôtt 
az ide gen nyel ven köz zé tett pub li ká ci ók szá ma. Ugyan ak kor a ma gyar át me net iránt meg élén kült 
ér dek lô dés nem fe led tet he ti, hogy az el múlt év ti zed ben a ha zai és nem zet kö zi ku ta tá si tren dek sok 
eset ben el té rô ek ma rad tak (ha zánk ban to vább ra is hang sú lyos ma radt a szo ci á lis egyen lôt len sé gek 
ku ta tá sa, mi köz ben pél dá ul a mul ti kul tur al itás je len sé ge i nek vizs gá la ta nem él ve zett a Nyu ga té hoz 
ha son ló fi  gyel met). Akár csak a köz gaz da ság-tu do mány ese té ben, a szo ci o ló gi á ban is csök kent az 
el mé le ti ér dek lô dés, amely hos  szú tá von le ma ra dást ered mé nyez het. A ma gyar szo ci o ló gi á nak 
egy elô re nincs „nem zet kö zi ki su gár zá sa”, s a meg fe le lô tá mo ga tá si rend szer hí ján a nem zet kö zi 
kon fe ren ci ák ra egy re ke ve sebb ma gyar tu dós tud ki utaz ni (l. a szo ci o ló gi ai vi lág kong res  szu sok 
ma gyar részt ve vô i nek csök ke nô ará nyát).

A nép rajz az el múlt év ti zed so rán szá mos olyan ku ta tá si te rü le tet vont be az ér dek lô dé si kö ré be, 
amely új tí pu sú nem zet kö zi együtt mû kö dé si for mák meg je le né sé vel járt (kul tu rá lis ant ro po ló gia, 
amely önál ló új szak ként je lent meg, men ta li tás tör té net, nem ze ti kul tú rák em lék he lye i nek, szim bó-
lu ma i nak ös  sze ha son lí tá sa stb.). Ugyan ak kor a tu do mányt fe le más nem zet kö zi je len lét és el is mert-
ség jel lem zi: mi köz ben több ne ves nem zet kö zi szer ve zet, bi zott ság tag ja (International Union of 
Anthro po log i cal and Eth no log i cal Sci ences, Société Inter na tionale d’Ethnologie et de Folk lore (SIEF), 
Inter na tion al Soci e ty for Folk Nar ra tive Research), a nem zet kö zi kap cso lat tar tás nak és pub li ká ci ó nak 
ko moly aka dá lyai van nak. A ko ráb ban mû köd te tett ál la mi csa tor nák meg szûn tek, vi szont új le he tô-
sé gek nyíl tak (ERASMUS-, TEMPUS-, Ba la ton-prog ram): „...ebben az új fel té tel rend szer ben né hány 
in téz mény ké pes volt a nem zet kö zi kap cso la tok ha té kony ápo lá sá ra – ál ta lá nos ság ban azon ban 
még is el mond ha tó, hogy vis  sza esés mu tat ko zik a nem zet kö zi együtt mû kö dés ben, kü lö nö sen a volt 
szo ci a lis ta or szá gok vo nat ko zá sá ban (ki vé ve Ro má ni át), és erô sen csök kent a ma gyar kép vi se let a 
nem zet kö zi ren dez vé nye ken.” Töb bek kö zött ezért is mond ha tó nagy ered mény nek, hogy to vább ra 
is si ke rült fenn tar ta ni a fi nn–ma gyar folk lo risz ti kai, il let ve nép raj zi kon fe ren cia so ro za tot, to váb bá 
2001-ben a ma gya rok szer vez ték a SIEF-konferenciát.

A ma gu kat ún. nem ze ti tu do mány ként meg ha tá ro zó tu do má nyok szá má ra a nem zet kö zi in teg-
rá ló dás más képp fo gal ma zó dik meg, mint a töb bi disz cip lí ná nál – de rül ki az iro da lom tu do má nyi 
be szá mo ló ból. (Itt most nincs hely a „nem ze ti tu do mány” fo ga lom le gi ti mi tá sá nak vi ta tá sá ra, 
ugyan ak kor ér de mes meg je gyez ni: a tu do mány te rü let ilyen, ele ve kor lá to zó de fi  ní ci ó ja ér te lem-
sze rû en má sod la gos nak kell, hogy te kint se a nem zet kö zi in teg rá ló dás kér dé sét.) Az ilyen tu do má-
nyok ered mé nyei – tart ja a be szá mo ló – el sô sor ban a nem ze ti kul tú ra ré szé vé vál nak, és fô ként a 
ha zai tu do má nyos és la i kus köz élet szá má ra fo gal maz nak meg kér dé se ket. E tu do má nyok nál a 
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nem zet kö zi kap cso la tok prob lé má ja, a kül föld del va ló együtt mû kö dés és az ered mé nyek kül ho ni 
ter jesz té sé nek gond ja más ként fo gal ma zó dik meg, mint a töb bi tu do mány ese té ben. Ép pen ezért, 
csak azok nak a ku ta tá sok nak van esé lyük ar ra, hogy be ke rül je nek a nem zet kö zi tu do má nyos vér ke-
rin gés be, ame lyek ös  sze ha son lí tó jel le gü ket hang sú lyoz zák, nem zet kö zi össze füg gé sek be ágyaz zák 
tár gyu kat, szo ro san kö ve tik a nem zet kö zi leg irány adó ku ta tá so kat – ezek a ku ta tá sok azon ban 
ki sebb ség ben van nak (pl. iro da lom el mé let, ha zai la tin nyel vû szö veg ki adás). A nem zet kö zi szak-
iro dal mat jól is me rô új ku ta tó ge ne rá ci ó tól függ a ma gyar iro da lom tu do mány nem zet kö zi je len lé te. 
En nek meg va ló su lá sá ban ko moly aka dályt je lent a rossz könyv tár el lá tott ság. Hi ány zik a ma gyar 
iro da lom tu do mány ered mé nye it be mu ta tó ide gen nyel vû fo lyó irat, mely nek cél ja olyan ku ta tá sok 
köz lé se, me lyek nem kor lá to zód nak az ál ta lá nos iro da lom tu do má nyi vagy ös  sze ha son lí tó kul tú ra-
tu do má nyi ke re tek re. Az iro da lom tu do má nyi szak te rü le tek kö zül a mo dern fi  lo ló gia ren del ke zik a 
leg szo ro sabb és leg ki ter jed tebb nem zet kö zi kap cso lat rend szer rel.

A ma gyar ze ne tör té ne ti ku ta tás hang sú lyo zot tan nem zet kö zi beá gya zottságú. Szá mos 
nem zet kö zi szer ve zet ben ren del ke zik bi zott ság gal, il let ve tag ság gal (pl. Inter na tion al Coun cil 
for Tra di tion al Music Ma gyar Nem ze ti Bi zott sá ga). Kü lön bö zô pro jek te ken dol go zó nem zet kö-
zi együtt mû kö dé sek ben mun ka cso port ok ré vén vesz részt (pl. Liszt- és Bar tók-ku ta tás). Az 
Eu ró pai Tu do má nyos Ala pít vány (European Sci ence Foun da tion, Stras bourg) 1998-ban in dult 
négy éves ze ne tu do má nyi pro jekt jé ben is je len tôs sze rep hez ju tott. A „Mu si cal Life in Europe, 
1600–1900: Cir cu la tion, Insti tu tion s, Rep re sen ta tion” cí mû prog ram irá nyí tó bi zott sá gá ban ha-
zán kat is kép vi se li szak em ber.

A ma gyar or szá gi tu do mány- és tech ni ka tör té net az egyet len olyan tár sa da lom tu do mány, mely 
iránt na gyobb a nem zet kö zi tu do má nyos ér dek lô dés, mint a ha zai. Kül föl di kon fe ren ci á kon az anya-
gi fel té te lek hez ké pest sok ma gyar tu dós vesz részt rend sze re sen; mind ez azon ban ál ta lá ban az 
egyes ku ta tók el is mert sé gét jel zi, akik egyé ni meg hí vás alap ján jut nak ki. Az MTA se gít sé get nyújt 
ab ban, hogy a négy éven te ren de zett tu do mány- és tech ni ka tör té ne ti vi lág kon fe ren ci án ma gya rok is 
részt ve hes se nek. Ma gyar or szág is ked velt he lye a nem zet kö zi kon fe ren ci ák nak, me lyek a sci ence 
and tech nol o gy stud ies min den tárgy kör ét fel öle lik. A ma gyar tu dó sok nem zet kö zi kon fe ren ci á kon 
va ló sze rep lé se, va la mint azok szer ve zé sé ben va ló rész vé tel ük lé nye ge sen na gyobb súlyt kép vi sel, 
mint a ha zai tu do má nyos élet ben be töl tött sze re pük.

A ha zai ne ve lés tu do mány bi zo nyos ke re tek kö zött már a szo ci a liz mus ban is ren del ke zett szá mot-
te vô nem zet kö zi kap cso lat tal: „Ezek kö zül je len tôs a ma gyar IEA-tagság [International Asso ci a tion 
for the Eval u a tion of Edu ca tion al Achieve men t], mely már har minc év vel ez elôtt ab la kot nyi tott 
a ná lunk ak kor még hát tér be szo rí tott em pi ri kus ku ta tás ra és szem lé let re.” IEA-kooperációban 
1970 és 1998 kö zött 11 fel mé rés és vizs gá lat zaj lott le a ter mé szet tu do mány ok, az ol va sás meg-
ér tés, a fo gal ma zás, a ma te ma ti ka stb. te rü le tén. Az OECD szer ve zé sé ben je len leg két fon tos 
kom para tisztikai vizs gá lat fo lyik: a PI SA (Prog ram for Inter na tion al Stu dent Assess men t) és a 
SIALS (Second Inter na tion al Adult Lit er a cy Sur vey). A ki lenc ve nes évek óta, él ve a le he tô sé gek kel, 
el sô sor ban a ta nu lás el mé let és a kog ni tív tel je sít mé nyek mé ré se iránt nôtt meg az ér dek lô dés. A 
nem zet kö zi be ágya zott ság a nyolc va nas évek tôl meg ha tá ro zó volt a pe da gó gus kép zés, va la mint 
az ok ta tás szo ci o ló gi ai és ok ta tás po li ti kai ku ta tá sok és fej lesz té sek te rü le tén. Szin tén fon to sak 
az is ko la fej lesz tés, a ne ve lés tör té net és a kom para tiszti ka te rü le tén ki ala kí tott kap cso la tok. A 
ha zai ne ve lés tu do mány kép vi se lôi ak tí van és rend sze re sen vesz nek részt kü lön bö zô nem zet kö zi 
szer ve ze tek mun ká já ban tag ként vagy elô adó ként, il let ve kö zös ku ta tá sok ban, ok ta tói te vé keny-
ség ben, szak ér tôi mun ká ban (UNESCO, IEA, OECD, Euro pean Asso ci a tion for Research on Learn ing 
and Instruc tion, Asso ci a tion for Teacher Edu ca tion in Europe, Vi lág bank stb.). A ha zai ku ta tá sok 
nem zet kö zi leg el is mer tek. A vi szony lag ked ve zô kül föl di meg íté lés a szû kebb ré gi ón be lül re la tív 
po zí ci ót je lent: „E po zí ció el ma rad at tól, amit az ok ta tás erô sö dô nemzetköziesedése és ezen be lül 
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kü lö nö sen az eu ró pai in teg rá ci ós fo lya mat gyor su lá sa in do kol. A ki hí vá sok hoz és a szük ség le tek hez 
ké pest a ma gyar ne ve lés tu do mány nem zet kö zi kap cso lat rend sze re és en nek in téz mé nye sü lé se 
in kább sze gé nyes nek te kint he tô. A ha zai ku ta tá sok nak és fej lesz té sek nek csak tö re dé ke fo lyik 
nem zet kö zi együtt mû kö dés ben, a ha zai ku ta tók nak a nem zet kö zi há ló za ton és pro jek tek ben va ló 
rep re zen tált sá ga a le he tô sé ge ket nem éri el, a leg fon to sabb nem zet kö zi szer ve ze tek mun ká já ban 
a ku ta tói szfé ra rend szer te le nül és eset le ge sen kép vi sel tet he ti ma gát.”

Az al kal ma zott pszi cho ló gi á ban a ma gyar szak em be rek nem csak ered mé nye sen sze re pel nek 
nem zet kö zi fó ru mo kon, de te vé ke nyen részt is vál lal nak nem zet kö zi szak mai szer ve ze tek mun ká-
já ban, ve ze té sé ben. A ki lenc ve nes évek ben szá mos eu ró pai és vi lág ren dez vény nek Ma gyar or szág 
adott ott hont. A Ma gyar Pszi cho ló gi ai Tár sa ság jó esél  lyel pá lyá zott az Al kal ma zott Pszi cho ló gi ai 
Vi lág kong res  szus meg ren de zé sé re is. A ma gyar al kal ma zott pszi cho ló gia te hát erô tel je sen je len 
van a nem zet kö zi me zôny ben, de a szak mai kom pe ten cia és a lel ke se dés ön ma gá ban nem elég a 
je len tô sebb szak mai ren dez vé nyek ren de zé si jo gá nak el nye ré sé hez, eh hez na gyobb sú lyú ál la mi 
kö te le zett ség vál la lás ra vol na szük ség. Ilyen cél ból hoz ták lét re az Al kal ma zott Pszi cho ló gi ai Ala pít-
ványt, amely anya gi for rá so kat te remt a szak mai kom mu ni ká ció meg erô sí té sé re.

A ma gyar ré gé szet nem zet kö zi kap cso la ta i nak ki épí té sé ben az egye tem mel lett ki emel ke dô 
sze re pet ját sza nak a kül föl di ma gyar in té ze tek, így pél dá ul a Ró mai Ma gyar Aka dé mia vagy a bé-
csi Col legium Hun gar icum. Az Eu ró pa Ta nács ál tal meg hir de tett nem zet kö zi pá lyá za tok ku ta tá si 
prog ram ja i hoz is gyak ran ke re sik föl a ma gyar ré gé sze ket (pl. Calei do scope, Raphael). A nem zet-
kö zi prog ra mok kö zül ki emel ke dô sze re pet ját szó re gi o ná lis prog ra mok ban, így az Al pok–Ad ria, 
il let ve a Bo ros tyán kô út vo nal ré gé sze ti prog ram ban is részt vesz nek ma gyar ku ta tók. Nem zet-
kö zi szer ve ze tek ben is je len van nak (European Asso ci a tion of Archae ol o gist, EAA; Asso ci a tion 
Inter na tionale pour la Pein ture Antique, AIPMA stb.). Gyak ran vesz nek részt kül föl di ása tá so kon 
is (Fran cia or szág, Mont Beu vray; il let ve Egyip tom). A kül föl di ku ta tók rész vé te le is meg nôtt a ha-
zai ré gé sze ti ku ta tá sok ban. Kü lö nö sen fon to sak a nem zet kö zi kap cso la tok a ré gé sze tet se gí tô 
ter mé szet tu do má nyos ered mé nyek, el já rá sok te rén. Szin tén em lí tés re mél tó a kül föl di ma gyar 
te ma ti ká jú ki ál lí tá sok meg ren de zé se, il let ve egy re gya ko ribb je len ség, hogy kül föl di ki ál lí tá sok-
hoz Ma gyar or szág ról köl csö nöz nek tár gya kat. A nem zet kö zi ér dek lô dés re szá mot tar tó ha zai 
ki ál lí tá sok meg ren de zé se egy elô re anya gi kor lá tok ba üt kö zik.

A mû vé szet tör té net nem zet kö zi in téz mény há ló za ta alap ve tô en a nem ze ti bi zott sá go kon nyug-
szik; ezek szö vet sé ge a CI HA (Comité Inter na tion al d’Histoire de l’Art), amely négy éven te ren dez 
nem zet kö zi kong res  szust, s amely nek el len ôr zé se alatt és tá mo ga tá sá val fo lyik né hány nem zet kö zi 
ku ta tá si pro jekt (Bibliography of the His to ry of Art, Cor pus Vit rearum Medii Aevi, mû vész le xi kon, 
in for ma ti kai prog ram). 1998-ben meg ala kult a CI HA ke re té ben az egye tem tôl és gyûj te mény tôl füg-
get len ku ta tó in té ze tek igaz ga tó i nak rész vé te lé vel a mû vé szet tör té ne ti in té ze tek nem zet kö zi szö vet-
sé ge (Research Insti tutes in the His to ry of Art). Spe ci á lis nem zet kö zi szer ve ze tek tag jai a mú ze u mok 
(The Inter na tion al Coun cil of Muse um s, ICOM), a mû em lék vé de lem (International Coun cil on Mon u-
ments and Sites, ICOMOS), il let ve a je len ko ri mû vé szet ku ta tás- és kri ti ka (International Asso ci a tion
of Art Crit ic s, AICA) szak em be rei.

A tár sa da lom tu do mány ok nem zet kö zi in teg rá ló dá sá nak a disz cip lí na vi ták nyo mán ki raj zo ló dó 
leg gya ko ribb mód jai te hát a kö vet ke zôk: kül föl di sze rep lé sek és ok ta tás, kon fe ren ci á kon elô adói 
rész vé tel, kö zös ku ta tá sok, együtt mû kö dé sek, ide gen nyel vû, il let ve kül föl di, nem zet kö zi la pok ban 
meg je le nô pub li ká ció, nem zet kö zi kong res  szus ha zai meg ren de zé se, nem zet kö zi szer ve ze tek ben 
va ló rész vé tel (tag ság, ve ze tô sé gi tag ság), nem zet kö zi, kül föl di fo lyó irat ok szer kesz tô sé gé ben 
va ló rész vé tel, a ku ta tó-után pót lás ösz tön dí jas kül föl di kép zé se (nap pa li ta go za tos hall ga tói és 
dok toran duszképzés), te ma ti kus, mód szer ta ni be kap cso ló dás a tu do mány te rü let „vi lág ára má ba”, 
in téz mé nyi re form (kül föl di, nem zet kö zi mo dell vá lasz tás).
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Az in teg rá ló dá si mó dok ér té ke lé sé hez ki in du ló pon tul szol gál hat nak az 1995-ben a ku ta tó há ló zat 
ér té ke lé sé re fel ál lí tott Aka dé mi ai Ku ta tó he lyek Ta ná csa (AKT) szem pon t jai:43

–  Fi gye lem be kell ven ni az ún. nem ze ti tu do má nyok és a „nem zet kö zi leg is lá bon ál ló”, „ke mény” 
tár sa da lom tu do mány ok sa já tos szem pont ja it.

–  A kül föl di sze rep lé se ket va ló sá gos ér té kü kön kell mér ni: a men  nyi sé gi mu ta tók mel lett a mi nô-
sé gi jel lem zô ket is szám ba kell ven ni.

–  A nem zet kö zi együtt mû kö dé sek nél szá za lé ko san fel kell tün tet ni, mek ko ra az adott ku ta tó hely 
tel je sít mé nye, il let ve hány mun ka társ vesz részt a pro jekt ben.

–  Meg kell ha tá roz ni a pro jek tek re for dí tott kül föl di és ha zai pénz for rás ok ös  sze gét.
Az AKT rend sze res mé ré sei, a kí vül ál ló szá má ra na gyon im po záns nak lát szó szám sze rû sí tett 

ös  szeg zé sei, me lyek min de nek elôtt ered mény cen trikusak és ke vés bé árul kod nak az in teg rá ló dás 
mód ja i ról, el lent mon da ni lát sza nak a disz cip lí na vi ták he lyen ként be le tö rô dô, vé de ke zô, né hol el ke-
se re dett hang vé tel ének vagy az ugyan ezt a kér dést öve zô csönd nek.

Szin tén a ma gyar tár sa da lom tu do má nyos ság eu ró pai in teg rá ci ós ne héz sé ge i re hív ja fel a fi  gyel-
met az In teg rá ci ós Stra té gi ai Mun ka cso port ta nul má nya Ma gyar or szág EU-csatlakozásának és a 
ku ta tás fej lesz tés nek a prob lémájáról.44 A ta nul mány mint egy ál ta lá nos ság ban ös  szeg zi a disz cip-
lí na vi ták ban fel so rolt ne héz sé ge ket. Az, hogy a Nyu gat a ke let-eu ró pai vál to zó va ló ság em pi ri kus 
fel mé ré se i hez „döm ping áron” ju tott hoz zá, az zal a ve szél  lyel jár hat, hogy mi köz ben Eu ró pa egyik 
fe lé nek tu do má nyos sá ga ös  szeg zi az ered mé nye ket és ta pasz ta la to kat, a má sik fél a tu do má nyos 
élet pe re mé re szo rul. Rá adá sul az Eu ró pá ba igyek vés po zí ció har cot szült a ré gió or szá gai kö zött: 

„…bár men nyire pa ra dox is – ír ják a be ve ze tô ben –, de eu ró pai in teg rá ci ónk kulcs kér dé se a ke let-eu-
ró pai kul tú ra és tu do mány új bó li egy más ra ta lá lá sa. Ez te remt het le he tô sé get re gi o ná lis és nem ze ti 
tra dí ci ó ink ôr zé sé re, te kin té lyün ket vis  sza ad hat ja a nyu gat-eu ró pai pol gár szemében.” 45
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43 A z MTA tár sa da lom tu do má nyi ku ta tó in té ze te i nek fe lül vizs gá la ta. Tár sa da lom tu do má nyi ku ta tó in té ze tek, 
1989–1994. Bu da pest, 1997. 5–21.
44 Tol nai 1997.
45 Tol nai 1997, 6.
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